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Van még jóakarat! 

November 15, a konverziós kérdés „ug- 
rópontja", ahogyan a napisajtó elnevez- 
je ezt a határnapot, megmoezgatta az or- 
szág lakosságát. Termész ténél fogva a 
társadalom alsóbb, szegényebb rétegeit 
mozgatta meg, az adós kat. Az viszont 
hazai jelenség és adottsáz, hogy az ország 
lekosságának javarésze tartozik ezekhez 
a társadalmi osztályokhoz. Aránytalanai 
kevesebkben vannak azok, akik kölcsön 
adhattak és adtak, mint azok. nkik köl- 
csönt kértek és elfogadtak. Igy tehát nem 
is nagyon vakmerő tulzás az, ha az: ir- 
juk. hogy az országot mozgatta meg ez a 
határnap s az ország népe tett tanubi- 
zonvságot jóakarata mellen, amikor - 
egyes vidéki jelentések szerint - való- 
sággal megrohamozta a bavkokat, hogy 
a törvény keretei között rendezze adós- 
sága ügyét. 

Figyelemre méltó és vigasztaló jelen- 
ség ez. Bizonyiték amellett, hogy a nép- 
ben megvan a rend és a törvényesség 

iránti érzék, hogy nem veszett ki belőle 
a jóra való akarat és a szándék. Megte- 
szi azt, ami módjában van, amit meg tud 
tenni. Fizet, még az adósságát is fizeti, 
ha olyan feltételekkel áll szemben, ame- 
lyeknek eleget tud tenni. Az ország hi- 
telélete, pénzügyi tekintélye s ezen ke- 
resztül a kormányzat sorsa van most az 
adósok, a szegénysorsu parasztok kezé- 
ben s ők nem élnek vissza a helyzetük- 
kel. 

Legyen ez tanulság és figyelmeztetés 
arra, nogy a jószándéknak és a jóakarat- 
nak kölcsönösnek kell lennie. Legyen há- 
lás és belátó a kormányzat is. A rend 
60rsa és az ország sorsa függ attól, hogy 
a lakosság javarészét kitevő néprétegek 
tudják bizonyságát adni jószándékuknak 
és jóakaratuknak. Addig, amig a terhek 
elviselhetők, elviseli azt mindenki. Gon- 
dolunk az adóztatásokra és az adók be- 
hajtására, A baj akkor kezdődik, amikor 
a terhek olyanok, hogy elviselni nem le- 
et őket. Románia népe nemcsak a ma- 

Fa, hanem a rend és a kormányzat érde- 

kében is követelheti: engedjék, hogy jó- 
akarata és jószándéka érvényesülhessea. 
.... 

Tesftvériség? 
Akik még mindig nem látják közülünk, azok 
ost fájdalmas bizonyitékot kapnak arra, 
ugy mi mindenre jó Romániában az átplán- 

lt hitlerizmus. 

A két román egyház, a görög keleti és a 
trög katolikus között hangos és szivós ütkö- 
etet. Inditott meg az „Orthodox Testvériség" 
v alatt tartott nagyszebeni gyülés. Ennek a 

gyülésnek a vezérszónoka Goga volt, az a Go- 
g4, aki már nem is tagadja, hogy a nemzeti 
megujulást csak a Hitler-féle kizárólagossági 

alapján tudja elképzelnii 1 
ua Hitlerizmus romániai változata volt a 
me szebeni gyülés is, amelynek nyomában 
atkitört a két román egyház között a vita 
mtán nemzeti szempontok" értelmezése 
Tyate Ne fejtegessük sokat, mindent megma- 
Orthe az az egyszerü tény, ami felett az 
tela ep Testvériség csodálkozik. I. Ma- 
tanát s Sextil Puscariu kolozsvári egyetemi 
Csodáözlik ezt a csodálkozási nyilatkozatot. 
gyalkoznak azon, hogy a görög katolikus 
alyan . a „magyarok ügyvédjének áll bes s 
egyhá lavakat követel vissza a római katolikus 
lamo, Znak, amelyek „jog szerint a román ál- 
szem olletik meg. Ez nem román nemzeti 
l nt az „Orthodox Testvériség" szerint, 
hagy 3iapon a két román egyház nem dolgoz- 

egvü"t, De együttdoligozhatik abban a 
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foglalkoziat 
Bukarest agg ódva figyeli a nemzetközi helyzet 

tlovábbi kialakulását 

Péntek 

1934. évi: november 16 
Ha az előfizető közvetlenül a siadóhivatal- 

Mihalache Inculetz belügyminiszterrel, majd Maniuval tárgyalt, aki erőteljes 
fellépést javasol a kormány megbuktatására 

Az uralkodó elnökölt a mai miniszlertanácson 
; Bukarest, november 15 

A kormány tagjai ma délben a calea- 
victoriei királyi palotában miniszterta- 
nácsra ültek össze, melyen az uralkodó 
elnökölt. Tatarescu miniszterelnök fel- 

olvasta a parlamenti ülésszakot megnyitó 
trónbeszé széd általa elkészitett tervezetét 
és jóváhagyás végett a király elé ter- 
jesztette. Értesülésünk szerint az uralko- 
dó aláirta a jelentősebb bel és külpoliti- 
kai problémákat felölelő kéziratot. 
A fővárosi lapok ugy tudják, hogy a 

parlamentet, megnyitása után, 10 napra 
elnapolják. A felirati vita során a kama- 
rában Jamandi propagandaminiszter, a 
szenátusban pedig Sassu földmüvelésügyi 
miniszter fog válaszolni a kormány ne- 
vében a különböző felszólalásokra. Ami 
a két Ház elnökének a személyét illeti, 
valószinünek látszik, hogy Saveanut uj- 
ból megválasztják a kamara elnökének. 

Leonte Moldoveanu a szenátus enöke, a 
kormány határozata folytán előrelátha- 
tólag nem fogja jelöltetni magát. Arról 
azonban még nem döntöttek, hogy kike- 
rül helyébe. Az alelnökök és a tisztikar 
többi tagjainak megválasztása tekinte- 
tében a kormány, illetve a pártvezetőség 
a parlament belátására bizza a jelölőlis- 
ták összeállitását. 

Miről fárgyalt Inculetz Mihala- 
cheval7? 

Politikai körökben nagy jelentőséget 
tulajdonitanak Mihalache és Inculetz ta- 
lálkozásának. A belügyminiszter lakásán 
kereste fel a nemzeti-parasztpárt elnö- 
két és vele 2 és fél óra hosszat tanácsko- 
zott. Az Adeverul tudni véli, hogy ezal- 
kalommal, a hivatalos 
nemcsak a közigazgatási reform kérdé- 
se került szóba, hanem azok a problémák 

verzió dacára, 

is, melyek kapcsolatban állanak a nem- 
zeti-parasztpárt jövőbeli magatartásával. 
Inculetz, akit Mihalachehoz régi baráti 
kapcsolatok füznek, főként azt igyeke- 
zett kipuhatolni, hogy a pártelnök mi- 
képpen vélekedik a Skoda-ügy várható 
fordulatai felől. A lap megjegyzi, hogy 
a látogatás során Mihalache nagyon zár- 
kózottan viselkedett és magatartásával 
arra engedett következtetni, hogy 

a nemzeti-parasztpárt nyilt kihivásnak 
tekintene egy olyan támadást, melyet 
nem az igazságkeresés, hanem politikai 
bosszu fütene. 

Határozott kijelentést már csak azért 
sem tehetett Mihalache, mivel a párt ál- 
landó bizottságát szombatra hivták ösz- 
sze, a Skoda-jelentés beterjesztése után s 
ekkor fognak dönteni hivatalosan a 
nemzeti-parasztpárt magatartásáról. 

Maniu Bukaresiből Gyulafehérvárra utazik 
Mihalachet ma délben Titulescu ebéden 
látta vendégül, melynek folyamán köl- 
esbnösen kicserélték külföldi tapasztala- 
taikat. 

Ebéd után Mihalache Lupu doktorral 
tanácskozott, majd az Athenée Palace- 
ban felkereste Maniut. A két vezető po- 
litikus találkozásáról eddig csak annyi 
szivárgott ki. hogy Maniu Mihalache 
előtt nem titkolta elégedetlenségét ami- 
att, hogy egyes erdélyi pártszervezetek 
még mindig vonakodnak végrehajtani A 
vezetőségnek a belső béke megteremtésé- 
re hozott határozatát. Másrészt han- 
goztatta azt a véleményét, hogy a párt- 
nak meg kell kezdenie a harcot a kor- 
mány megbuktatására. 

Az Adeverul igen jelentősnek tartja 

azt a körülményt, hogy az előző hirek- 
kel ellentétben, Maniu nem szólal fel a 
felirati vita során. 

A lap szerint a volt pártelnököt egy- 
előre nem érdekli a parlament s mihelyt 
a párt vezetőségével sikerült tisztáznia 
bizonyos kérdéseket, elutazik a fővá- 
rosból. 

Maniu Bukarestből Gyulafehérvárra 
megy, ahol részt vesz, sőt beszélni is fog 

a nemzeti parasztpárt vasárnapra össze- 
hivott népgyülésén. 

„A KORMÁNY NAGYON KO- 
MOLYNAK TARTJA 
A NEMZETKÖZI HELYZETET" 

A Tatarescu lakásán tartott miniszteri 
megbeszélésről a Dimineata a következő 
ujaább értesüléseit közli. 

A miniszterelnök ismertette a kormány 
tagjaival azokat a külföldről kapott bi- 
reket, melyek arra engednek következtet- 
ni. hogy 

a Saar-kérdés miatt a nemzetközi hely- 
zet kritikus jelleget oltött, 

Sulyos aggodalmak merültek fel azirány- 
ban, hogy a etatusguo fennmaradása ese- 

tén Németország részéről olvan lépés 
történik, mely alkalmas lesz arra, hogy 
felboritsa a jelenlegi helyzetet. 
Más részről a román kormány arról ér- 

tesült, hogy Jugoszlávia a Népeszövetség 
előtt szóváteszi a marseillei merénylet 
politikai felelősségének a kérdését. A 
délszláv állam Genfben bizonyitékokkal 
fog előjönni, melyek bizonyos országok- 
nak a merényletben való szerepét lesznek 
hivatva megállapitani. 
Jugoszlávia fellépése előreláthatólag 
nagy nemzetközi feszültséget fog elő- 
idézni. 

- 4A kormány - irja a Dimineata 
a külpolitikai helyzetet nagyon komoly- 
nak tartja. 

Tatarescu ujabb megtakaritásokat javasol 
Tatarescu közölte a kormány tagjai- 

szovjetkövetség 
november végén kezdi meg hivatalos mu- 
kédését. A román és a szovjet követ egy- 
iőben indulnak el hazulról és Varsóban 

val, hogy a bukaresti 

fognak találkozni, hogy megbeszéljék a 
két követség átvételével kapcsolatos 

üzgyeket. 

Ezután a miniszterelnök ismertette az 
általa elkészitett hadfelszerelési tervet, 
melyet az uralkodó jóváhagyása után 
gyakorlatban is azonnal alkalmazni fog- 
nak. Majd a Skoda-ügy került napirend- 
re, anélkül azonban, hogy a kormány 
parlamenti magatartásáról véglegesen 
döntöttek volna. 

pillanatban, amikor közös erővel veszi fel a 
küzdelmet az állam és a Vatikán között létre- 
jött egyesség ellen, mert ez az egyesség a ró- 
mai katolikusoknak kedvez, a római katoliku- 
sok pedig nem románok, tehát nem is tartoz- 
hatnak a testvériség meleg keretei közé,. 

Tehát igy! Hitlerizmus az egyház keretében. 
Nem lehet jó román az, aki a nem román egy- 
házak érdekében emeli fel a szavát. Nem tar- 

tozhatik a testvériség keretébe senki, aki nem 
román és kitagadásra méltó az, aki - bár ro- 
mán -, de igazságos és megértő akar lenni. 
Sajnáljuk a görög katolikus egyházat, hogy 
az igazság és a jog védelme miatt a román 
hitierizmus szemében kivül került a „jó ro- 
mán" fogalmán. De még jobban sajnálhatjuk 
magunkat, mert joggal tarthatunk attól, hogy 
a gogai harsogások jutnak diadalra. A görög 

katolikus egyház még harcol, hivei azonban 
hamar találkozhatnak a testvériségben akkor, 
amikor arról van szó, hogy el kell venni azt is 
az erdélyi római katolikusoktól, ami még meg- 
maradt. : 
Csak azért, mert az erdélyi római katolikus 

egyház - legyen bármennyire is egyház - 
nem tartozik az Orthodox Testvériség-hez, hi- 
szen javarészt magyarok a hiveii 



2. oldal 

Az értekezlet végén megvizsgálták az 
ország pénzügyi helyzetét. Tatarescu je- 
lentős megtakaritásokat javasolt. Felme- 
rült az a terv is, hogy 

a kormány ujabb közvpetett adóneme- 
ket léptessen életbe, 

másfelől pedig szüntessék meg a tanári 
előléptetéseket, csökkentsék a napidija- 
kat és az utiszámlák fedezésére szolgáló 

a. 1934. november 16 

Jugoszlávia mégis a Népszövetség 
elévisziamarseillei merénylet ügyet 

Követeli az emigránsok nemzethözi megrendszabályozását 
alapokat. Véglegesen a legközelebbi mi- : 
nisztertanácson fognak határozni. Páris, nopember 15. ] lenegy állam ellen sem, hanem csak rá- vatalos körök azt követelik a ju í 

Vajda elitéli irja, hogy Fotics jugoszláv népszöveteégi r0s tevékenységére s kérni fogja 4 Nép- zöljenek, amelyek szerint Sándor király . . ; szövetséget, szólitsa fel tagjait, hogy ne haláláért Magyarországot terheli égé megbizott a többi kisantant-kormánnyal Lék Iiikai külleknek] 1.. neli a fele. 
Goga „tulzó es ere egyetértőleg legközelebb a Népszöbetség zéj Je jeráke re meneku lősség. Amely lap megtagadja az ilyen 

4 : : 4 elé terjeszti a marseillei merénylet ügyét. 2 Wyen tepekenysege cikkek közlését, azt elkobozzák, vagy be- 
szakolt nacionalizmusát Ezt a hirt a lapokra hivatkozva az an- MAGYARELLENES HAJSZA uiltják. A határvidéki magyar lakossá 

Temesbár, nopember 15. gól Reuter-ügynökség is közli. JUGOSZLÁVIÁBAN is sokat szenved az odatelepitett dobro. 
. Népezövetségi körökben ugy tudják, A szerda reggeli budapesti lapok azt voljácoktól (volt önkéntes frontharcosok. 

rajda Sándor Zemesváron, az ujJsaág hogy a tanács 21-ikén kezdődő ülésszaka irják, hogy a Bácska és Baranya Jugo- tól). akik önkényeskednek és erőszakos- 
irók előtt 1gen érdekes i at ozatot tett, a Saar-kérdésen kivül a marseillei me- szláviához tartozó részein a magyar la- kodnak velük szemben. A hatóságok az. 
me lyben főleg azt igyeke zett fejtegetni: rénylet ügyével is foglalkozni fog, még- kosság a merénylet óta nehéz napokat él tán az ilyen sérelmek ügyében nem nyuj. 
hogyan értelmezi ő a nacionalizmust. pedig Jugoszlávia kezdeményezésére. Ju-át, mert a belgrádi sajtó féktelenül izgat tanak semmi segitséget a magyar lakos- 

Kiiclentette. hogy ogát egyáltalán [ goszlápia azonban nem emel vádat egyet- I a magyarság ellen. Emellett belgrádi hi- ! ságnak. 
nem tudja megérteni. Az egészséges na- 
cionalizmussal nem egyeztethevő össze a 
pártok teljesen szükségtelen elszaporodá- i Jaspar lesz az utódja 
sa. Szerinte az a politikus, aki pártvezér I na : a lemondott Brocaueville-nek 
akar lenni - - b laa k lm a belga kormány élén szaz minden csehsziovák állam- zést ad és igy próbál magának töme- Brüsszel, november 15. 

geket szerezni. : A belga képviselőház tegnap délutáni 
- Az én hazafiasságon - mondja D0 T C UVCT 7 SIC ülésén Brocgueville miniszterelnök for- 

Vaida - a román paraszttömegek nagy málisan is bejelentette lemondását, ame- 
valóságából táplálkozik. Ebben a kér- Külügyi bizonsági ülés Budapesien lyet a Ház közömbösen vett tudomásul, 
ésben nem ismerek jobb. vagy baloldalt. és Prágá ban iner kormény jévozása, anér napok óta 
Ezeket a szavakat külföldről importáltu nyilt titok volt. A visszalépett miniszter- 

ahol e mely iolettőségük van tartá 7 Budapest, nopember 15. 1ga letárgyalta a külügyi és honvédelmi elnök jetonczabb. beszámolóban foglalta 
t! sza - , M .... . ' z .. Zz 2.2 ..1.. . - 4 

sával es ek. t Bennte a köl. A magyar képviselőház külügyi bízott- tárca költségvetését. A külügyi előadó álkozásának adott kifejezést afölött 
saval nem ertek egyet. nelti . sága kedd délelőtt Walkó Lai 1t kül- rámutatott arra, hogy a külügyi tárca .. : 
tőt tudom megérteni és nem a politi- a elo a jos volt kü . hogy kabinetje belső válsága megakadá- 
kesi is ügyminiszter elnökletével ülést tartott, a propaganda alapia ed esekél ee Iyozta az ügyek továbbvitelében 

melyen Gömbös Gyula miniszterelnök nek ellenére óriási eredményeket ért el. inz . ; ta4; 
Nuilatkozata, yégén hangoztatta. hogy beszámolt varsói, bécsi és római utjának A honvédelmi tárca előadója kifejtette, máltkorátót király nár felyiatia a i 

kozponti kormányzot ha jóin dula ttal, az eredményéről. A miniszterelnök után I hogy a hadügyi kiadásokból a köztfársa: I érdekében Valószinü. b ogy f par 
! Y 1 , 4 ta z [ z 11 .. , : a .. . ; , éé 

is van a tartományok iránt, a helyi kér- Kénya Kálmán külügyminiszter is ex- ság minden egyes lakójára, illetőleg lel- vpolt miniszterelnök kap megbizást az uj 
déseket nem tudja megoldani közmeg- pozét tartott. kére csupán évi 107 korona esik, ami kormány megalakitására. laspa- külön- 

Az ülésen jelen volt Bethlen István , be ö ille-k nynak külügy- 
nyugvásra, mert nem ismeri a helyzetet. gróf miniszterelnök ie. a legalacsonyobb egész Európában Te- en a kég e-kormánynak kütügy- 

A elföldi kölcsönről lijelentette., hogy Prága, november 15. kintettel erre, kérte a hadfelezerelési költ- minisztere volt. 
ebből nem lehet pártkérdést csinálni. / A cseh képviselőház külügyi bizottsá- ségek felemelését. ildeges embereknek és lelkibetegeknek 

az igen enyhén ható, mindig megbizható ter- 
mészetes „Ferenc Józse!" keserüviz - reggel 
éhgyomorra egy pohárral bevéve - rendes 
bélmüködést, jó emésztést és elegendő étvágy- 
érzetet teremt. 

kinek van pénze, kötelessége részt venni 
a kölcsönjegyzésben. 
.. 

Borzalmas autószerencsét- 
lenség a román-szerb 

határon 

Agyonverte gazdáit 
az elkeseredett szegény rokon 

Déres dráma Budapestlen 

eveaoyar 

Patyomkin Vladimir lelt 
Dovgalevszkij utódja a párisi 
szovjetkövetség élén 

.
 

Temesvár, november 15. 

A román-szerb határon levő Nagyzsám 
község határában az elmult éjszakán borzal- 
mas kimenetelü autószerencsétlenség történt. 
Egy verseci számot viselő gépkocsi abban a 
pillanatban hajtott keresztül a nagyzsámi or- 
szágut és vasutvonal kereszteződésén, amikor 
azon egy személyvonat haladt át. A mozdony 
oldalba kapta az autót, mintegy 50 méterre 
magával vonszolta és teljesen összeroncsolta. 
Az autóban ülő 2 utas, a felismerhetetlenségig 
összeroncsolódott és a soffőr, aki az autóból 
a töltésre zuhant, halálos sérüléseket szenve- 
dett. A nagyzsámi csendőrhatóságok a két ha- 
lott személyazonosságát még nem tudta meg- 
állapitani, a haldokló soffőr ellenben mégeltu- 
dott annyit mondani, hogy a szerencsétlenség 
azért történt, mert a sorompó nem volt le- 
eresztve. A nagyzsámi csendőrök letartóztat- 
ták a sorompóőrt és folytatják a nyomozást. 

A rendőrségi vizsgálat hamarosan kideritet- 
te, hogy a tettes csak Pingitzerék egyik sze- 
gény rokona lehet, akit mint háziszolgát és 
kertészt tartottak maguknál. A fiatalember az 
utóbbi időben többször panaszkodott a szom- 
szédoknak, hogy a rajzoló és felesége rosszul 
bánik vele, sőt még revolverrel is megfenye- 
gették. Valószinü, hogy az elkeseredett fiatal- 
ember ütötte agyon a házaspárt bosszuból 
Megerősti ezt a feltevést az is, sogy nyomta- 
lanul eltünt. 

A Pingitzer-házaspárt halódó állapotban 

szállitották a Margit-kórházba. Életben mara- 

dásukhoz nagyon kevés a remény. 

Budapest, november 15. 
Borzalmas kettős gyilkosságot fedeztek fel 

szerdán délelőtt a Budapest határában levő 
Testvérhegyen. Az egyik szomszéd átment a 
Farkastoroki-ut egyik villájában lakó Pingit- 
zer István épitészeti rajzolóhoz s 

a hálószobában irtózatos vértócsában, össze- 
zuzott fejjel, eszméletlen állapotban találta 
a 62 éves háziurat és 60 éves feleségét. 

Rendőrt és orvost hivott, akik élesztgetni 
kezdték a főbevert házaspárt. Pingitzer és fe- 
lesége nemsokára magukhoz tértek, de csak 
annyit tudtak mondani, hogy „László a gyil- 
kos" 

- Páris, nonember 15 
Jelentettük, hogy Rosenberg, a péárisi 

szovjetkövetség ügyvivója, annak a meg- 
beszélésnek a során, amelyet minap I1a- 
val külügyminiszterrel folytatott, a Íran- 
cia kormány hozzájárulását kérte Pa- 
tyomkin Vladimir párisi szovjetnagykö- 
vetté való kinevezéséhez. A Flandin-kor 
mány máris megadta a szokásos diplo 
máciai hozzájárulást s igy az elhuny 
Doogaleoszkij utódja a pácsi szovjetköő- 
vetség élén Patyomkin lesz, aki eddis 
Rómában volt nagykövete a Szovjetsző- 
vetségnek. 

Két hete lett öngyilkos, de csak 
mest találták meg a heolttesté! 

Temesvár, november 15. 
A Gyapjuipar gyártelepe mellett a Béga-cs4 

tornából a délután folyamán 50 év körűüli, ast 
lásnak indult férfihullát huztak ki. A rendő 
ség megállapitotta, hogy a hulla Putin Tázó 
50 éves Széna-téri borbéllyal azonos, aki 
héttel ezelőtt, Mindszentek napján eltünt 
lószinü, hogy a borbélymester öngyilkosságó 
követett el, mert az utóbbi hetekben isme m 
seinek állandóan panaszkodott, hogy nagy ái 
elhagyatottnak érzi magát, mert felesés 
elváltan él. s 

1 
- Kettős halált okoztak a megvalt 

- 4hónapra itéltek Budapesten egy 
nyugalmazott rendőrkapitányt, 
mert rágalmazó cikket irt Bethlen István grófról 

Budapest, nopember 15. 
A pestvidéki törvényszék szerdán dáél- 

előtt tárgyalta Dayka András nyugalma- 
zott rendőrkapitány sajtó utján való rá- 
galmazási pörét. Davyka a Habsburg-elle- 
nes Liga egyik kiadványában élesen tá- 
madó cikket irt Bethlen Ilstván gróf ak- 
kori miniszterelnök ellen. Azt irta töb- 
bek között, hogy ez az idegen vérből szár- 
mazó kormányfő ráfeküdt Magyarország- 
ra s miután a Maros és Tisza közét a ro- 
mánoknak ajándékozta, a békemódositási 
törekvések idején az optáns-ügyben arra 

A pénztárkulccsal együtt 

Eltünt a pénztáros 
ÁArad, november 15. 

Rejtélyes eltünés történt Aradon. Az 
ügyészségen szerdán délelőtt az aradi er- 
dőigazgatóság bejelentette, hogy Vernica 
György 42 éves pénztáros szombaton el- 
távozott hivatalából, azóta nem jelentke- 

zett és hozzátartozói eem tudnak hollété- 
ről. 

,nem érzi magát bünösnek. Másrészt elis- 
merte, hogy egyszer már elmarasztalták 
egy cikke miatt, amelyet Hóman Bálint 
külügyminiszter személyéről irt. Amit 
Bethlenről irt, nem lépi tul a jogos kri- 
tika határát. Védekezése során utalt ar- 
ra is, hogy adatait külföldön élő magyar 
ujságirók cikkeiből meritette. 

A tárgyalás során Bethlen volt mi- lovak. A kolozsmegyei csendőrs 
niszterelnök belement abba, hogy Dayka mindonnapi szeremcsétlentégei 1aoloze 
bizonyithassa állitásait azzal, hogy a kon- megyei Ogrud községben Campian Va 
krétumokat illetőleg ő is ellenbizonyité- le gazda hazafelé tartott szekerén, 

A pénztárossal együtt eltünt a pénz- 
ttárszekrény kulcsa is. Az erdőigazgatóság 

lutólagosan felülvizsgálta a könyveket és 
megállapitották, hogy körülbelül 2 mil- 
lió lejnek kell lennie a kasszában. 

Az ügyészeég elrendelte a vizsgálatot, használta fel összeköttetéseit, hogy erdé- kokat terjeszthessen elő. lyen még Dumitru Joan és Dalea vezető 

melyet a rendőrség folytat le. Erőszakos lyi birtokait megmentse a kisajátitástól. A törvényezék Méhes-tanácsa nem lát- jagja is rajta öltek A község ie ma' 

uton felnyitják a pénztárszekrényt és A cikk miat Hethlen letván gróf sajtó ia helyénvalónak a valódiság bizonyitá- kul ragadták a szekeret s vad rohanál . utján történt rágalmazás cimén pert in- sának elrendelését, bünösnek mondotta ! a szek taülőkke 
csak akkor tudják megállapitani, hogy : . . i : után árokba forditották a raj asist 
: eb 1 ditott Dayka ellen, aki Angyán Béla dr. ki Davykát sajtó utján elkövetett rágal- együtt. Dale Joant és Dumitru Nast ír 

a pénztáros rejtélyes eltünése nem függ-e volt államtitkár kiséretében jelent meg mazás vétségében s ezért négyhónapi fog- , jan 5é a szekér agyonyomta, mig 
össze a pénzkészlet esetleges hiányával. ! tetlen maradt házzal sujtotta. Az elitélt fellebbezett. a tárgyaláson. Dayka kifejtette, hogy 
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pillanatnyi lelindulással védekezik a birőság előtt 
Bukarest, november 15. hogy Ön és Tischler ügyvédje barát- , vázolta a merénylet lefolyását, Stances- A bukaresti esküdtszék megkezdte Sianca l koznak s ez esetleg befolyásolhatja a cu ügyész tett vallomást, elmondva, kolozsvári trafikos és tartalékos kapitány pör kimenetelét? hogy Siancu reászegzett revolverrel né- 

pünperének a tárgyalását. Siancut azzal vá- Preotescu nem válaszol, hanem még el- hány lépést még hátrált, csak azután en- 
dolja az ügyészség, hogy 1988. május 29-én az mondja, hogy amikor Siancu lelőtte gedte leszerelni magát. Az ügyész ezután 
ilfovi törvényszék első szekciójának tanács- Tisehlezt, igy kiáltott fel: Ez a mócok több felvilágositást adott a Tischler és a 
termében előre megfontolt szándékból meg- sgesztusa!" Ő, a tanu, megijedt és kisza- mócok közötti bonyolult per érdemi ré- 
gyükolta Tischler Mórt, az egykor legendás ( ladt a teremből, Stancescu ügyész azon- széről. 

.
 

yonnal rendelkező erdélyi birtokost. ban odaugrott Siancuhoz és icsavarta . n tárgyalás megkezdése előtt Chirculesca ! kezéből a revolvert. ! A későbbi tanuk Siancu mellett tettek 
ügyvéd a magánvád képviseletében bejelenti, Mintán Foisoreana biró is gy 1 vallomást. ugyani 
hogy az általa megnevezett tanuk közül csak gegz 
egy jelent meg a tárgyaláson. Kéri az esküdt- 
z j ie rirati elő izzólámpa bevásarlási ara, mio 

széket, hogy rendelje el a többiek távirati elő- . felü elő : az izzó p ; zetését. Petrescu ügyész csatlakozik a ké. Ez csak kerdet. mon.ja a fanlelügy r. 
réshez s az esküdtszék is ebben az értelemben 

manei 

dönt, majd elrendeli a vádirat felolvasását. . 

Ezután Siancu kihallgatására kerül sor, aki- USZCITC § 

nek védelmét Vasiliu-Cluj, Henry Maitani, 
zamfirescu, Renea, Constantinescu és Zavoianu 
ügyvédek látják el. 

Az ügy előzményei ismeretesek. Tischlernek 
a móc-vidéken óriási kiterjedésü erdőbirtokai 
voltak, melyeket a lakosság ellenséges hangu- 
lata miatt képtelen volt hasznosítani. Az ál- 
lam, hogy elejét vegye a további bonyodal- 

mf 

foraifol köllség B54a rug 

kKafolikus iclekezeti iskolát 

szüníciiei Dc eüett Tbb FÉNYI s00Ábor1 
. ............ uzzmamtao maknak, felajánlotta, hogy megvásárolja eze- Szilágysomlyó, november 15 

ket az erdőbirtokokat. E célból szakértőket A szilágymegyei Csalános, Kaplony, Kálmánd, Szalacs, Nagymajtény, Gil- . . küldött ki, akik felbecsülték az erdőségeket. vács és Mezőfény községekben a felekezeti elemi iskolákat egy tanfelügyelői Esii buk a resti Itt azonban ujabb konfliktus támadt, mert az rendelettel bezárták, a tantermeket lepecsételték. A tanfelügyelő a rendelet vég- öék egyik hivatalos szakértőt, Popescu Perat az- rehajtásánál miniszteri utasitásra hivatkozik. Indokolás: a kisebbségi felekezeti - el entés zal vádolták meg, hogy Tiscehler utasitásai sze- iskolák sváb gyermekeket vettek fel. J rint járt el. Popéscu Pera ellen eljárás indult. Margineanu Dumitru tanfelügyelő, aki ezt az állitóla os miniszteriumi rende- 
s a pörben Tischlert is megidézték tanunak. letet végrehajtotta, kijelentette, hogy a hét község isko áinak beszüntetése csak Nagyszabásu razzia volt Buka- Érdekes, hogy a legutolsó tragikus végü tár- kezdet. Következik utána a határszóli városok és nagyobb községek kisebbségi restben is gyalásra Tischler és merénylője egy vonaton iskoláinak elnémitása. A tanfelügyelő szerint 15 évig zavartalanul müködhet- . 
utaztak Bukarestbe, sőt a tárgyalás megkez- tek ezek az iskolák, de most már itt az ideje, hogy a más nemzetiségeket vissza- szerda déli kezdettel. A fővárost zó- dése előtt kedélyesen elbeszélgettek. Annál: adják a magyarok saját nemzetüknek. nákra osztották be és czeket déli 12 óra 
megdöbbentőbb volt a merénylet, melynek kö- ......................... kor sürü csendőrkordon vette körü a vetkeztében Tischler egy fővárosi szanatórium- 

melyből tüzetes igazolás nélkül nem jut tan kiszenvedett. 60 ezer néző előtt Llondonban: hatott ki senki. Minden egyes Járokotó ........................... ' egy rendőrtiszt vezetésével, két titkos- KIÁLTVÁNY A MÓCOKHOZ rendőr igazoltatott. Megállitották az ösz- g ..e. szes jármüveket; villamosokat, társas- 
Kihallgatása során Sancu bő részletességgel üSZOSZa 3 . 2 . gépkocsikat, magánautókat és kocsikat vízolja eddigi pályafutását. Már gyermekko- I 4 e . is és utasaikat szintén igazolásra kény- rában érdekelte őt a móc-kérdés. Fájdalmasan szeritették. A rajtaütésszerü razzia kö- 
nsztalta, hos, milyen aok jgazságtalansá- London, november 15. melyet él kapus kivéd. arooka teles góljával. vetkeztében a forglom csakugyan ha 0t kell elszenvednie ennek a népnek, az ak- ; . majd éles szabadrugásáva rU- teljes óra hosszat szünetelt. A kávéhá- az év legnagyobb ; ndü Jes ora A. u lamhatalom részéről. 915en hesoroz talbalagpzánek ágon kel étután ezojlott az angol eapat z diási edülettel támadó zakba is behatoltak a hatósági közegek 
hadsereg kölelékében olgtlt, ajd eanen Londonban. Az egész világ sportközvéleménye A010*, A ég egy zált szereznek. 30.s különösen nzok rendégeit, igazolták 
Amosszal együtt hozzálátott a román nemzeti fegzült rdekláéssel vátta ezt a mérközést, Szünet után a 10 ezer főnyi olasz közönség é erean seégiek föfeseke o 
gárdák megszervezéséhez. ; A futbal atyamesteret, még mindig föl ény gse n lelkes biztatására az olasz csapat példátlan vendéget előállitottak. A razzia eredmé- kiáltványt intéztek a ócothoz meben jobbak a önene játékosainál? Ez a kérdés lendülettel leszor tja az angolokat göe két nyeképpen több mint 1000 személyt ve pélyesen megigér gy a a 2 at i ségbeesetten védekeznek. zza Ze- zettek elő a rendőrprefekturára, o földesurak mócvidéki földterületeit feloszt- most sem dőlt el. Mert a jobban felkészült an rez. 3:2. Az olasz csapatot sulyosan érintette rögtön megkezdték megrostálásukat. Kö- 
ják közöttük. n tádai kel tek öe de játékuk nem volt Monti sérülése, aki kiállott és a tiz emberrel zülök estére már csak mintegy ötszázan 2 egyesülés után azonban fájdalomma kel- eggy 

.
 

; nem tudtak kiegyenliteni. maradtak, nagyrészt idegenek, akik nem lett megállapitaniok, hogy igéretüket képte- Az Arsenal-pályán 683 ezer néző előtt kezdő- Szakértők szerint a játék küzdelme hasonli- tudnak románul és igy csak tolmács se- enek beváltani. dik a mérkőzés. Mindjárt az első percben a tott a két év előtti angol-osztrákra, de nivó- gitségével lehet őket kihallgatni.. A meg- Kijelenti, hogy a gyilkosság szoros kapcso- svéd Olsen biró 11-est itél az olaszok ellen, ban nem érte el azt. lepetésszerü razzia nagy izgalmat keltett. latban áll a móc-kérdéssel. A mócok Tischler .......... mm zzzzzezzzvazzazzzzzzzzvazsmcsremo Azt hiszik, hogy a rendkivül szigoru 
igazoltatás, amilyenre Bukarestben nem 

Mórban látták azt a személyt, aki utjában áll 
oldogulásuknak. - Gyengélkedés idején, különösen ha a Ugy. hogy nyugtalan volt. emlékeznek, a napokban elfogott bolgár Azon a tárgyaláson, amikor a merénylet rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fokoz- A biróság a védelem heves ellenkezése terrorista letartóztatásával van össze- történt, ő is tanunak volt beidézve. A gyilkos- za, az enyhe és igen kellemes természetes mellett is elrendeli Stumf dr. megeske- függésben. A hatóságok nyilván meg ságot „Ferenc József" keserüviz mindig puha, köny- Il tését akarják tisztitani az országot az összes pillanatnyi fefindulásában követte el. nyü székürülést és kielégitő emésztést szerez. nemkivánatos elemektől. 4 tünt fel ugyanis neki, hogy miután az el- Hires nőorvosok a legnagyobb elismerés hang- . . 

urehlet gunyos mosollyal fordult feléje. Nem ez a kritikus életkorban is hosszabb időn át Zürichben RÉSZT A PARLAMENT és ett magán uralkodni, előrántotta revolverét [alkalmazható anélkül, hogy szerfelett kedvező MEGNYITÁSAN 
eebben ké désé tesz fel és a Fhatása esökkenne. Zürich, nopember 15 

sz rdést tesz fe arra az utcn, n lti ; E ellentmondásra igyekszik rávilágitani, ami a Vakmerő, amerikai izü emberrablási tiltakozésul á Ez e posteoméllapo 
vádjott "am . . kisérlet ügyéb ürichi a. enntartása ellen. Ezt az elhatározásukat vallomása és ama körülmény között Tanukihaligat ás lolyik isépet ügyében nyomoz a zűrichi rend- ben indokelték ut pe mutakozik, hogy a tárgyalásra revolverrel . őrség. dj L h J Ée ö í pt lfegyverkezve ment el, melyből kitünik, hogy a Matuska-pörben Bürler Tobler dusgazdag mérnök laká- I azar l E cenzüráva ta 1 TOn kore megfontolt szándékból követte el a gyil- sáról az irodája felé tartott, amikor va- állapo ao kormányzás 1 ee tzatos x get A védők ezezl szemben azt igyekez- Budapest, nopember 15. laki hirtelen egy nehéz kendőt dobott a tkb l Ba mint az ország érdekei szem. e etg áni hogy. 4 evoteen ele A szerda délelőtti tárgyalás kezdetén ! fejére s abban a pillanatban egy gépko- Pontjából. e 4 

Az . [4 el te. [ [ ulobként, mint volt katonatiszi, hozzászokott 4vay dr. védő inditványozza, hogy csi állott meg mellette kerendőt dobó SLAVESCU PÉNZUGYMINISZ- o2, hogy fegyver legyen nála. tartsanak szemlét a biatorbágyi me- ték mkkai a képkocsi ea r TER ÉS DIMITRESCU BANK- tárgyalás folyik. rénylet szinhelyén, telté be aka t érnökre 8 lefogva kar. KORMÁNYZÓ KöZOTT VISZ7ÁLY Siancu-pör tárgyalásának további mert a fényképfelvételek nem sikerültek 3J a uszkolni a gépkocsiba. TÁMADT A mérnök azonban erős ember volt, le- 
rázta magáról támadóit s lekapta fejé- a külkereskedelmi tartozások átutalásá- 
ről a kendőt is. Erre támadói a gépko- nak a problémája körül. Az Adeverul 

berán reotesca Laurentiu törvényszéki [ jól és annyira semmitmondók, hogy azok ret hallgatták ri, aki tarja volt amnak alapján a tényállást ugysem lehet meg- 
acsnak, amely a Tischlerr és a mó- f itélni. Arra is uj tanuk kihallgatását ké- . 

dozőtti pört tárgyalta. Ajapiró el- ri, hogy Leó tudoti hipnotizálni. A biró- csiba ngrottak elrebortek, mielőtt a di szerint abban az esetben, ha az ellentéte: delem mindaz ugy tárgyalásán a vé- ság azonban az inditványokat elutasitja. i k. nem eikerül elsímitani, Dimitrescuanak 
a Tienkadenképpen bele akarta keverni Magyarossy János MÁV segédtiszt el- lyozhatták volna. ; hler-pörb I kkori bel- A mérnök l jelentést tett a rend- távoznia kell a Nemzeti Bauk éléről 
ür Pörbe Pop Joan akkori be : : kégj méernök azonnal jelentést tett a rend- távoznia kell a Nemzeti Bauk éléről. 1 államtitkárt. AÁmikor a tanács a mondja a merényletről és a szerencsét- őrségen. A nyomozás megindult, egyelőre u ller-pör tárgyalását elhalasztotta, lenségről szerzett benyomásait. Ő találta , . ; POLITIKAI TANACSKOZÁSO nki eltávozott, csak Tischler és meg a sinek mellett Matuska fenyegető eri a ssak pan 1 gatózva halad mert a ég : h a . megtámadott Bürler Tobler csak annyit " 

Páran maradtak vissza. angu céduláját s a robbantásnál hasz- tud, hogy a gépkocsit, amelyen a táma- Averescu marsall és Argetoianu szer- 
ott Tiliu-Cluj védő: Mit keresett még nélt villanydrótot, dők elrobogtak, asszony vezette. dán délben megbeszéést folvtattak. Mi- a tsehler um/ dr. mentőoryos. aki a merénylet mztse azmozmmeztezzza tenmzzmazaa tassesa halache látogatást tert Titulescunál, aki- 
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KÉSZÜL A ROMÁNIAI AUTOBUSZGYÁR? 
A motort Brassóban, az alvázat Szatmáron, Aradon és Resicán gyártanák 

Erdekes beszélgetés a brassói repülőgyvár 

Brassó, november 15 

Erről hallottam beszélni: . 

Francia tőkével belföldi autógyár 
alakul. Az üzem nagyrészét Brassóban 

rendeznék be, mégpedig a repülőgépgyár 
keretében. 

Ha igaz: a romániai gazdasági élet ko- 

moly eseménye lennel Hiszen minden 

ország külkereskedelmi mérlegének je- 
lentős tétele az autó. , 
Másrészt viszont azt olvasom a lapok- 

ban: 
„Manolescu-Strunga ipar- és kereske- 
delemügyi miniszter közelebbről kül- 
földre utazik, hogy a vasut számára au- 
tóbuszokat vásároljon". 
Önkéntelenül ötlik fel a kérdés: 
- Ha belföldön készülnek autógyár- 

tásra, miért vásárolnak külföldön zép- 
kocsit az állam, illetve a CFR számára? 

tt valami nem „stimmel". Nem érdek- 
telen tisztán látni ebben az ügyben: 
gyerünk a nyomábal! 

Közgazdasági riport két döcögés 
között 

A repülőgépgyár felé váltottam jegyet. 
Az autóbusz kegyetlenül ráz, döcög, 
nyugdijra érdemesült jószág. Egy- éles 
döccenő neki dob a szomszédomnak. 
Nem ártana már gyártani azokat az au- 
tóbuszokatl... 

* 

A repülőgépgyár kapujánál szigoru el- 
lenőrzés: igazotatás után jutok be. 
- Tessék csak abba a fehér épületbe 

bemenni, a vezérigazgató ur kitelefonált, 
hogy várja már, - igazit utba a portás. 

Bastaky vezérigazgató irásokkal, ter- 
vekkel megrakott iróasztala mögött ud- 
varias mosollyal logad. 

Tessék kérdezni!... 
És kérdezek. Egyenesen a tárgyra té- 

rek: mi igaz a francia tőke brassói be- 
vonulásáról? 

A vezérigazgató mozgékony arca egy 
pillanatra megmerevül. Gondolkozik. De 
már mondja is: 
- Nem válaszolhatok sem igennel, 

sem nemmel. A dolognak ugyanis bizo- 
nyos és bizonytalan oldala van. Vegyük 
talán sorban. 

A gyár felett repülőgép huz el. Zugá- 
sa betölti a szobát. 
- Bizonyos például az, hogy a vasut 

megkapta a közuti közlekedés kihaszná- 
lásának jogát. Vagyis az autóbuszvona- 
lakat is a CFR veszi át. Ehhez természe- 
tesen autóbuszokra van szükség. Még- 
pedig ujakra. A régiek vagy elavultak, 
már, vagy berendezésük nem felel meg a 
modern kényelmi követelményeknek. 
Bastaky vezérigazgató elmondja, ho 

világgazdasági irányzat ma a belföldi 
ipar védelme. Miért vándoroljanak kül- 
földre sulyos milliárdok, ha belföldön is 
elő tudnák állitani - mondjuk - az au- 
tomobilt?! Erre a körülményre nagyipa- 
rosok fel is hivták a kereskedeleügyi 
miniszter figyelmét. Elmondották, hogy 
ugyanazért az árért, mint a külföld, vagy 
alig valamivel magasabb árért, a beltföl- 
di gyárak is tudják szállitani a szükséges 

autóbuszokat. Ha nem is egy gyár, de el- 
osztva. Mig a brassói gyár a motorkészi- 
tésre van berendezkedve, a 1 szatmári, 
aradi, resicai és a többi gyár az alvázat 
és a karosszériát készitené. Az összesze- 
relést bármelyik végezhetné. 

A miniszter elvben nyomban eligy 
gadta a tervet. Megkérdezte, hogy tud- 
juk-e vállalni? Azt feleltük: igen. Most 
már az államon a sor, hogy a megfelelő 
modellt kiválassza. Az induló itju belföl- 
di autógyártásnak nem lehet ugyanis 
olyan gyakorlatban kialakult és megfe- 
lelő modellje még, mint amilyenre szük- 
ség van. Külföldi modellt kell tehát sze- 
rezni., 
A vezérigazgató most „rákanyarodik" 
a kérdés bizonytalan részére: 
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- Egységes autóbusztipusra van szük- 
ségünk. Tudomásom szerint több kültöl- 
di cég tett is már ajánlatot. Döntés azon- 
ban még nincsen., . 
, - Francia cégek is voltak az ajánlat- 
tevők között? - kérdem. 
- Hivatalosan nem tudom, bár való- 

szinü, hiszen a francia autóipar nagyon 
fejlett. 
És mi van a íÍrancia tőke hirével? 

vezérigazgatójával 

- Errevonatkozólag semmit sem tu- 
dok. Nincs kizárva, hogy külföldi tőke 
érdekelve lenne majd. Énnek több for- 
mája lehet. A modellért ugyanis külön- 
böző feltételeket szabhat a külföldi 
gyár. Közvetlen közremüködés... a modell 
fix áron megvásárolása... bizonyos számu 
kocsik megvétele stb... De erről korai be- 
szélni, amig az állam nem dönt egyálta- 
lán a vasuti kocsik rendelése kérdésében. 
Az az érzésem, hogy a belföldi gyárakat 
nem hagyják ki a számitásból... 

Valószinü tehát, hogy a francia gyá- 
rak egyszerü üzleti ajánlatából - köz- 
gazdasági „pletyka" lett. 

z 

Uira csempészek után kutat 
a szatmári rendőrség 

- És a miniszter külföldi utja? 
- Erről sem tudok. Különben is az 

csak helyes, ha a miniszter ur személye- 
sen is meggyőződik az egyes ajáulatok- 
ról - mondja mosolyogva. És elköszön. 
Kinn gépek ütemes zakatolása hallszik. 

Talán néhány hónap mulva még nagyobb 
lesz a dübörgés. Ha antómotorokat is 
kyártanak Francia tőkével, vagy anél- 
ül: mindegy. Ugy - egyáltalán. Egy- 

előre azonban ez csak óhaj, a jövő „zö- 
reje"... 
Egyelőre benzinbüzös autóbusz döcög- 

tet vissza a város felé... 
Horosz Béla 

Három vidéki kereskedőöt 1orióziatiak le 
egyszerre a legujabb csempészési ügyben 

Szatmár, necember 15. 
Pár nappal ezelőtt jelentettük, hogy 

a bikszádi csendőrség feltart Sztatott négy 
gyanus fuvarost, akik a natás felől jöt- 
tek megterhelt szekerekkel. A csendőrök 
átkutatták a szekereket s gyanujuk ala- 
posnak bizonyult, amennyiben nagyobb 
mennyiségü selyem és kartn csempész- 
árut foglaltak le. A fuvaros kat őrizethe 
vették, ezek azonban rövidesen meg is 
szöktek s igy másnap anyomozás utján 
tudták csak ismét elfogni őket és meg- 
állapitani személyazoncsságukat. 
A négy fuvaros, idősebb és ifjabb Paul 

Vasile, Popa Vasile és Paul Tecde. aztán 
második letartóztatásuk alkaimával val- 
lani kezdettek s vallomásuk nyomán a 
csendőrség ugy találta, hogy egy gondo- 
san megszervezett csenpésztársaságnak 
sikerült a nyomára jutna. Felfedezésé- 

ről értesitette a szatmári rendőrséget is, 
amely szintén bevezette a nyomozást s 
rövidesen letartóztatta Izsák Herman 
komorzáni, Lebopits Leopold és Lebi Ab- 
rahám tarsolci kereskedőket, akik éppen 
Szatmáron tartózkodtak. A letartóztatott 
kereskedők tagadnak s azt állitják, hogy 
a fuvarosok menteni akarják magukalt s 
azért kevernek bele az ügybe kereskedő- 
ket is. A szatmári rendőrkapitányság ugy 
mtézkedett, hogy csütörtökön szembesi- 
teni kell a kereskedőket a fuvarosokkal. 
A szembesités Bikszádon történik meg. 
Az ujabb csempészési eset igen élén- 

ken érdekli, sőt nyugtalanitja a szatmári 
kereskedőket is, mert tapasztalatból tud- 
ják. hogy az ilyen vizsgálatok rendszerint 
kellemetlenségekkel járnak még azokra a 
kereskedőkre is, akiknek ovalóban nincs 
semmi összeköttetésük a csempészekkel. 
naomom 

Uiabb adatlok Vásárhelv közedészsésüsvéhez 
.......................................................... 

Vizsgálatot kérnek a maros- 
vásárhelyi állami kórház és 

betegsegélyző ellen 
Az állami kórház kidobja a beteget, ha nem fizet, a betegsegélyző 

megtagadja a segitséget 

Marosovásárhely, nopember 15 

Nincs az a hét, hogy a marosvásárhe- ] 
lyi betegsegélyző pénztárral kapcsolat- 
ban egy-egy felháboritó eset nyilvános- 
ságra ne kerüljön. Még el sem ültek a 
hullámok a szerencsétlen Acs Berta ha- 
lála körül és ma már ujabb eset tartja 
izgalomban az érdekelt munkásokat és 
munkaadókat. Az ujabb esetben rendki- 
vül kinos szerep jut a marosvásárhelyi 
állami: kórháznak is, amelyik méltó ki- 
egészitője a betegsegélyzőnek. 
A tanoncotthon épitkezési munkálatai- 

nál sulyos baleset érte Schaffer Sándor 
tanoncot: leesett az állványról és jobb 
lába térden felül három helyen eltörött. 
A tanoncot munkaadója azonnal beszál- 
litotta az állami kórház sebészeti oszta- 
lvyára, amelynek dr. Mitrea Mihail a fő- 
orvosa. A munkaadója mindenekelőtt 
kérte, adjanak a fiunak tetanusz injek- 
ciót, amit a főorvos csak azesetben voh 
hajlandó, ha megveszik az injekciót Sok 
idő ilyenkor igazán nincs alkadozni meg 
vették tehát az injekciót és várták, hogy 
most már megkezdődik a fiu sulyos láb- 
törésének kezelése. Ez azonban csak re- 
mény maradt, ; 

a szegény betegek kezelését az állami 
kórház sebészeti osztálya nem tekinti 
feladatának. 

A szerencsétlen tanonc 
még rendes kölözést sem kapott, az 
osztály többi betegei összeszedett ron- 
gyokkal borogatták a sebesült test- 
részt, 

hogy a fiu fájdalmait enyhitsék. Egy hé- 
ten keresztül sürgették a fiu hozzátarto- 
zói, hogy kezeljék Schaffer Sándort, de 
egy héltig hozzá sem nyultak, mis vé- 
gül Milrea főorovos bejelentette, hogy 
csak abban az esetben operálják meg a 
fiut, ha előre lefizetnek 2000 lej! 

A munkaadó felháborodottan tiltakozott 
az ellen, hogy a betegsegélyző kötelékébe 
tartozó beteget az állami kórházban csak 
pénzért kezeljék és kijelentette a fóor- 
vosnak, hogy ezért a pénzért! szanatózi- 
umba sezállithatták volna és nem hevert 
volna a fiu egy hétig kezelés nélkül su- 
lyos sebeivel a kórházi ágyon. A szana- 
térium emlitésére a főorvos dühbe jött és 
reprodukálhatatlan szavak kiséreteben 
mondott kritikát a szanatóriumról. Egy- 
ben kijelentve azt is, hogy 

most már egyáltalán nem hajlandó ke- 
zelni a fiut, szállitsák el a kórházból, 

Délután az ápoló személyzet telefonált, 
hogy a fiut sürgősen vitessék szanatóri- 
umba (más kórháza ugyanis Jásárhely- 
nek nincs, csak az állami), mert 
a főarpos ur utasitást adott, hogy ha 
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Schaffer Sándort este hatig nem sz 
litják el a kórházból, tegyék ki minden 
további nélkül. 
A fiut ezek után peszállitoltak a sza. 

natóriumba, ahol sürgősen kezelés 
vették a lelkiismeretlenül 
sebesültet. 

A BETEGSEGÉLYZŐ NEM FIZE 
Miután az állami kórház ilyen szépen 

levizsgázott az emberiességből, köveile. 
zett Vásárhely másik, hasonlóan „umá 
nus egészségügyi intézményének, a beteg. 
segélyzőnek a szerepe. A fiu betegsegély. 
zői tag, családja szegény, de ettől füg- 
getlenül is a betegsegélyzőnek kötelessé. 
ge gondoskodni az önhibáján kivül baj- 
ba jutott tagról, különösen olyan esetbe, 
amikor a munkás testi épségéről, egesz 
jövőjéről van szó, hiszen, 
ha nem kap megfelelő kezelést, nyo- 
morék maradhat egész életére. 
A fiu hozzátartozói és munkaadója 

egyöntetüen kérték a pénztárt. hogy 
utalják ki a kórházban töltött időre Aa 
táppénzt és a további kezelési költsége- 
ket. A pénztár igazgató-főorvosa azon- 
ban 
megtagadta ugy a táppénz, mint a fo. 
vábbi költségek kiutalását. ametynek 
rövid, de annál érthetőbb indokolása 
az volt, hogy disznó irredenták pban 
elég pénzük, fizessenekl... 
Az ügyben a tényállás hüséges leirá. 

sával 
feljelentés ment a minisztériumba, 

amelynek talán meg lesz végül régóhaj- 
tott célja: a vizsgálat elrendelése a ma- 
rosvásárhelyi betegsegélyzőnél és az álla- 
mi kórháznál. Mert 

nem első eset, hogy a betegsegélyző 
megtagadja a jogos tappénz kiulalá- 
sát, az állami kórházből pedig kidob- 
ják a beteget az utcára, ha nem tud az 
operációért fizetni. 

S alá 
elhanyagol 

Még mindig a marseillei 
merénylet foglalkoztatta a 

francia képviselőházat 
Páris, nopember 15. 

A francia képviselőház ülésén a mar- 
seillei merénylettel kapcsolatban több 
határozati javaslatot terjesztettek elő. 
Crisoni képviselő azt inditványozta, hogy 
a merénylet politikai és közigazgatási 
vonatkozásainak tisztázására parlamenti 
bizottságot küldjenek ki. Mortier képvi- 
selő pedig azt inditványozta, hogy a ka- 
mara egyszakaszos törvényjavaslatban 
mondja ki, hogy „Barthou külügyminisz- 
ter jószolgálatokat tett a hazának. Vé- 
gül Chachin képviselő, aki a meggyilkolt 
Sándor szerb királynak személyes barát- 
ja volt, azt inditványozta, hogy a Sándor 
nevéről elnevezett alapitványt létesitse- 
nek a párisi egyetemeken és abból eegé- 
lyezzék az arra érdemes jugoszláv nem- 
zetiségü hallgatókat. 

Nagy vesztegetési bof- 

rány Csehsztlovákiában 
Prága, nopember 15. 

A csehszlovák államvasutak brünni üz- 
letvezetőségénél nagyarányu vesztegetési 
botrányt lepleztek le. A vizsgálat megál- 
lapitásai szerint a Press épitkezési val- 
lalat igazgatósága, amely különféle mun- 
kálatokat végzett a vasutnak, 800 ezer 
koronával vesztegette meg az üzletveze- 
tőség 10 tisztviselőjét. Ezt a 10 tisztvise 

lót a nyomozás során már le is tartóztat- 

ták. 

Alvégrehajtó szedte az adőót 
Kolozsváron 

Kolozspár, nopember 15. 
A kolozsvári adóhivatal nevében dőt 

meretlen szélhámos hamis nyugtával a 

hajtott be! 
A hét elején a Fürdő-utca több 1.ko- 

sainál megjelent a városi adóhivatal 
bizottja és a hátralékos városi a osan 
fizetését kérte. Több helyen szabályo" 
kiállitott nyugtát mutattak fel. mie 
rint adóhátralékukat már kifizették. * 
adóhivatalban nyomban vizsgálatot ér- 
deltek el es megállapitották, hogy a öny- 
déses tételek egyáltalán nincsenek köli 
velve. Nyilvánvaló, hogy az adóhin2 
eyugtanyomtatoányaipal szélhámos ] zes 
pvégig a várost. Hogy mekkora az össjett 
maelyet az áladótisztviselő összeszed 
azt a meginditott ügyészségi vizsgála 
lapitja meg. 
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Mary már nem sir 
ria mezővároska Ohio államban. 

fy semmi nevezetessége, lakói békés, 
mmüveléssel foglalkozó amerikai pol- 
ő 
rő 

*0 náziumba jár ary Cook isasszony. 

a hogy járt másfél évvel ezelőtt és 
17aZ, 

t. . . 

eyóval kezdjük talán az elején, mert 
visszafelé kissé szomoru a história. 

yriai 

má A legszőkébbet, legédesebbet, 
muncutabbat Mary Cook-nak hivták. 
fentek nevetgélve hazafelé és amikor a 

Nézzétek, - mutatott előre - an- 

gásu fiu lépkedett előttük. Mit sem 
lvén a nem tulságosan hóditó toillett- 
járól. A három gyerek pillanat alatt 
szesugott s Mary Cook már lábnjj- 
egyre is emelkedett. A mit sem sejtő fi- 

u kartávolságnyira 

alábát és vad futással menekült. 

íre beérte őket és elkapta Mary-t. 

éka! - kiáltott rá. 
Mary egész testében reszketett. 
-Bácsi. . 

ántani, bácsi kérem. 

újacskája, buzavirágkék a szeme, any- 
yibáj és édes tisztaság áradt egész lé- 

digoruságát. Ugy tett, mintha még min- 
Ig haragudnék. 
- Hogy hivnak, te kis csibész ? 

önnycseppecske. 
- Mary Cook-nak - mondta sirásra 

übülő szájjal. 
- Hol laktok ? 

Harminckettedik-utca 126. szám 
att. 

A fiatalember pillanatig gondolkozott. 

Erős bizalmi szavazatot 
kanott a Flandin-kormány 

Megfenyithetnélek, megérdemelnéd, 
e nem teszem. Ellenben holnap meglá- 
atom a szüleidet és majd fölvilágosi- 
móőket, hogyan viselkedik az utcán a 
kemetéjük. 

8 volt, hogy ép bőrrel menekült. Óra 
ulya már el is felejtette az egész kelle- 
a másnap beállitott Mary szüleihez. 
- O van Carden vagyok - mutatko- 

e, 

örvendünk - mondta Mary apja. 
övel éllhatunk szolgálatára, uram. 

an 
ott 

z 

1 megértően bólintott. 
gyermek sulyosan inzultálta önt. 
a a megbüntetését ? 
atalember kemény hangon felelte: 

lgen. ttei 

apa nagy szemet meresztett: 
a Hogyan ő 

A i 

lják hozzám. feleségül. 

MAll rizht ! Önhöz megyek. 

otól kezdve Owan Carden minden- 
gy vendég lett a háznál. 
0r övetkezett el a szeptember. Ak- 
kolápa fogta a kalapját és elsétált 

a a. 

ejueary végett jöttem - szólt. - 
I megy, nem iratkozik be az ötö- 

í i mnázium igazgatója elhült. 
Et yondja, Cook polgártárs. Nem ön- 

0 na- .. 

ten Mauaga véletlenül a garatra? Hi- 

öőrődött is Mary a fenyegetéssel. Fon- 

a fiunak kilóg a kabátja alól a nad- 

ikét kicsi a jelzett irányba tekintett. 

t
 

yéből, hogy a fiatalember megzavaro- 
bit. De nem akarta egyszerre föladni a 

235 szó 118 ellen 
zcozo 

Iskolája azonban rengeteg van, 
népmozgalom tekintetében a legel-[ 

erikai városok között. Középis- 
vlái zsufoltak és az egyik ilyen népes Dosztojevszki Bün és Bünhödés 

cimü darabjának előadasát 

mult év tavaszán történt, hogy há- 
kislány hazafelé tartott az 

sonhatodik utca sarkára értek, a kis 

y hirtelen megállitotta a barátnőit. 

tére Dosztojevszki 

. . 

Ez az igazi Bün, 
de mi lesz a Bünhödéssel!? 

5. oldal 

Kulturbotrány Aradon 

Az aradi rendőrség botrányos körülmények között, előadás közben, betiltotta 

Arad, november 15 
Aradon olyan kulturbotrány történt, a 

mely a hasonló - és sajnos nem ritka - 
esetek között is mély megdöbbenést kelt- 
het. 

Az aradi magyar szinház „Bün és 
bünhödés" előadásának bemutatóját 
előadás közben a rendőrség megszaki- 
totta és betiltotta. 
Az izgalmas jelenetekben bővelkedő, 

érthetetlen betiltás részletei a követke- 
zők: 
A magyar szinház plakátjai kedd es- 

világhirü regényé- 
nek, a „Bün és bünhödés' szinpadi vál- 

tozatának bemutatóját hirdette. A néző- 

ülember háta mögé lopakodott és ami- 
megközelitette,/ 

uegragadta a nadrágtartót és hatalmasat 
intott rajta. Azzal usgyé, nyakába kap- 

tér megtelt, az előadás megkezdődött. 
A harmadik képet játszották éppen, mi- 

or a szereplőkön a nézőtér számára ért- 
hetetlen izgalom lett urrá. A szinészek 
játszottak, de akadozva mondották sze- 

repüket és kifelé tekintgettek. 

A atalember azt hitte, egy felhőkar 
uló zuhant rá. Felorditott és hátraka- 
ot. Keze a nadrágtartóba ütközött és 
ban a pillanatban megértette, hogy 

vot üztek belőle. Hirtelen haragjában 

.. rendőrtisztet, hogy legalább az előadás 

ek menekülni, de a fiatalember egyket- 

- Most rögtön bekaplak, te kis leveli 

. - szepegett. - Ne tessék 

Olyan kedves, angyali ártatlansággal 
önyörgött, olyan cseresznyepiros volt a 

lary szempilláján már ott rezgett egy 

den kalandot. De nem a fiatalember, 

z apa meghallgatta Owan Carden-t, 

botrányt. A hatóság embere 

A szinfalak mögött rendőr kiséretében 
rendőrtiszt jelent meg és közölte az 
igazgatóval, hogy a rendőrség az elő- 
adást betiltotta. : 
Azok a szinészek, akiknek nem volt 

jelenésük, kétségbeesetten kérlelték a 

végét várják meg és ne erőszakolják ki a 
azonban 

kérlelhetetlen volt. Követelte, hogy a 
tüggönyt azonnal bocsássák le. Így tör- 
tént, hogy 

Válik a Mollison-házaspár, ! 
mert fiaskót vallott az anglia-ausztráliai repülőversenyen 

London, nopember 15. 
Egyes lapértesülések szerint 
Mollisonék, a hires angol repülőházas- 
pár, pválófélben vannak. 

Allitólag a london-melbournei távrepü- 
lés során szenvedett kudarcuk miatt zör- 

l a megyefőnökk 

jelenet közben a függöny váratlanul 
egördült. 

A rendőrtiszt, mintha razzián lenne, fe- 
nyegető, harsány hangon kiáltotta: 
- Senki se mozduljon helyéről! 
A szinpadon fejveszett pánik tört ki. 

Az első pillanatokban a szinészek nem 
értették, hogy mi történt. Forgács Sán- 
dor, a darab rendezője és főszereplője 
ment ki a közönség elé: 
- A rendőrség a darab előadását be- 

tiltotta = mondotta. Kérem nyilatkozza- 
nak, hogy óhajtják-e belépőjégyük árá- 
nak visszalizetését, vagy megtekintik a 
„Muzsiknsok" előadását, melyet az át- 
diszletezés után előadunk. 
A közönség egyemberként állott fel: 
- Maradunk! - kiáltották. 
Meleg rokonszenvtüntetést rendezett a 

közönség a szinészek mellett és senki se 
távozott. Ezek után a „Muzsikusok' c. 
darabot adták elő. 
A szinház igazgatósága azonnal felke- 

reste Marcus Mihályt, az aradi liberális 
párt elnökét, Mareus érintkezésbe lépett 

el. 
A prelektus a legridegebben visszauta- 
sitotta, hogy közbejárjon a rendőrség- 
nél a darab engedélyezéséért. 
A rendőrségen viszont olyan kijelen- 

tés is elhangzott: 
- A darahot betiltottuk, mert kommu- 

nista szinezete van(?!) 
A szinház hivatalosan azt a magyaráza- 

dültek össze annyira, hogy nem óhajta- 
nak többé sem együtt repülni, sem együtt 
élni 
Ugy látszik, a házastársak egyforma 

mestersége a levegőben még veszélyesebb, 
mint a földön. 

Mega kell mutaini, hogy a demokraiükus intézmények sokkal 
iobbak, mini a diktatora bármely lormája, - hangoztatta a 

kormánynyilatkozat 
Páris, nopember 15. 

. * Z . 

arden előadta jövetele célját. A francia képviselőház keddi ülésén, 

e állt az anyja mellett. Gzodél 

m rél egesetette a ateem gyelem közepette 
olvasta fel a kormány- 

amely a késő délutáni órákban vette kez- 
detét, Flandin miniszterelnök feszült fi- 

nyilatkozatot. A kormányt támogató 
többség a nyilatkozat számos passzusát 

zajos helyesléssel és tapssa! fogadta. 

e magam szeretném meg- 

A deklaráció mindenekelőtt hangoztatta 
a belső béke, ugyszintén a köztársaság 
minden forradalmi, vagy diktatórikus tö- 

rekvés ellen való megvédésének a szük- 
ségességét, majd köszönetet fejezett ki a 

ty még gyerek. Most nyáron 

iotPe megtántorodott, az anya fölsi- 
dlary néma maradt. Arca csak- 

zott. Keveset várt, aztán elszántan 

a ájult el szerencsére senki és ettől 

1 

Doumergue-kormány tevékenységéért. - 
Bejelentette ezután, hogy az alkotmány- 
módositás ügye a választójogi reformmal 
együtt csak a jövőévi rendes ülésszakon 
kerül a parlament elé, mégpedig a de- 

Az apa mosolygott. 
- Éppen az, hogy betöltötte a tizen- 

negyedik életévét. Törvény szerint nincs 
a házasságnak semmi akadálya. 
Az igazgató látta, hogy a dolog ko- 

moly. Nem tehetett mást, szivből gratu- 
lált a házassághoz. 
Az apa elballagott és hat hétre rá, 

Mary - asszony volt. Owan Carden csu- 
án erre várt. Miután nem felejtette el, 

hogy Mary valamikor nevetségessé tette, 
elérkezettnek látta az időt, hogy a gyer- 
mekasszo-von bosszut állton. A legválo- 

* 

mokráciát megifjitó szellemben. Hossza- 
san foglalkozott a kormánynyilatkozat 
további része a munkanélküliség és vál- 
ság megszüntetésével. A kormány az ipa- 
ri és kereskedelmi pangás orvoslását a 
szervezett, ellenőrzött és védett gazdasá- 
gi szabadság bevezetésével igyekszik or- 
vosolni, továbbá azáltal, hogy nemzetkö- 
zi tárgyalásokba kezd a valuták stabili- 
zálása és a külkereskedelem normalizálá- 
sa érdekében. Végül a politikai fegyver- 
szünet tiszteletben tartására kérte a par- 
lament tagjait. Meg kell mutatni, 
mondotta Flandin -, hogy a szabad in- 
tézmények sokkal jobbak, mint a dik- 
tatura valamennyi formája. A parlament 
segitségét kérte a nemzet bizalmának a 
helyreállitására és az aggodalmak elhá- 

tot kapta, hogy Isac Eml szinészeti fel. 
ügyelő nem engedélyezte a darabot. 

zZ a magyarázat semmiesetre sem le- 
het helytálló, mert a „Bün és bünhödés"4 
rdély majdnem minden városában elő- 
a ták szinészek és mükedvelők 
ugyhogy a darabot feltétlenül engedé- 
lyezték már. 
Arról lehet szó, hogy a hetek óta be- 

tegeskedő Isac felügyelőnél megtorlódha- 
tott az elintézésre várakozó darabok 
száma és az engedély, amely külön az 
aradi magyar szinháznak szólott - ké- 
sett. Az aradi rendőrség pedig kapott az 
alkalmon: kulturmerényletet követett 
el, nemcsak az egész világon elismert és 
tisztelt Dosztojevszki szelleme ellen, de 
tapintatlanságénak kétségtelen tanujelét 
adta, mikor előadás közben - nyilt bot- 
rányt okozva - leállitotta az előadást. 
Hogy erről az ügyről az intelligens ro- 

mán közvéleménynek is milyen elitélő a 
véleménye, arra jellemző dr. Cotoiu 
Romulus, Arad város képviselőjének 
nyilatkozata, aki kijelentette: 
- Aki Dosztojevszki darabját betiltot- 

ta és azt állitotta, hogy ez a remekmü 
kommunista szellemü, az a legnagyobb 
kulturbaklövést követte el. 

Az aradi rendőrség a kultura iránti 
megértésből mindenesetre csunyán le- 
vizsgázott. 

Ez is bün, de mi lesz a bünhödéssel. 

ritására. 

A kormánynyilatkozat felolvasása után 
Flandin kérte, hogy azonnal kezdjék meg 
a kormány általános politikájára vonat- 
kozólag beterjesztett interpellációk vitá- 
ját. Elsőnek Thorez kommunista tiltako- 
zett az ellen, hogy az alkotmánymódosi- 
tással felfüggesszék a köztisztviselők 
munkabeszüntetési jogát. Faure szélső- 
baloldali és Margeine radikális felszóla- 
lása után Lebas szocialista szintén a tiszt- 
viselők sztrájkjoga ügyében interpellált, 
majd Deat ujszocialista beszélt, ugyan- 
csak az alkotmánymódositás kérdésében. 
Az interpellációkra válaszolva Flandin 

hangoztatta, hogy az erkölcsi, politikai és 
gazdasági válság miatt oissza kell térni a 
szabadelvüséghez. 

- Mi hajtjuk végre a parlamentáriz- 
mus utolsó kisérletét, - mondotta. - Bé- 
két akarunk a társadalmi osztályok kö- 
zött, mert békét akarunk a külső vi- 
szonylatokban. Felejtsük el a viszályo- 
kat s tegyünk tanubizonyságot Francia- 
ország egységéről és erejéről. Franciaor- 
szág hü marad a demokráciához és hü 
marad a békéhez, mert másfélmillió fiát 
áldozta fel érte, 
Ezután a képviselőház hozzájárult a 

miniszterelnök által javasolt napirendhez 
s ezáltal 435 szóval 118 ellen bizalmat 
szavazott a Flandin-kormánynak. Ellene 
a szocialisták és kommunisták, valamint 
a jobboldal egy része szavazott. Az uj- 
szocialista (Renaudel -Marauet-csoport- 
ja) tartózkodott a szavazástól. A radiká- 
lisok természetesen kivétel nélkül a kor- 
mány mellett szavaztak, hiszen abban 
képviselve vannak Herriot és társai ré- 
vén. 
A szenátus is igen kedvezően fogadta 

a kormánynyilatkozatot, mert a szená- 
torok kivánatosnak látják, hogy a Flan- 
din-kormány minél hosszabb ideig ma- 
radjon uralmon. 

gatottabb durvaságokat követte el elle- 
ne, ugyhogy Mary tizhónapi boldogtalan 
házasélet után kénytelen volt beadni a 
válóperi keresetet. A biróság a férj há- 
zastársi kegyetlensége cimén fel is bon- 
totta most nyáron a házasságot. 
Mary hazament. Három hétig szomo- 

ruan hallgatott, akkor fogta a könyves- 
táskáját és megindult. Ment és beállitott 
az iskolába. 
- Igazgató bácsi kérem, itt vagyok - 

köszönt halkan, gyönyörü szemét lesüt- 
ve. 

Az igazgató nem hitt a szemének. Föl. 
jebb tolta a szemüvegét az orrán. 
- Mary. . . - csodálkozott. - Mit ke 

resel te itt ? 
Mary szegényke, Mary a drága kis 

gyermek, sirva fakalt. 
Be akarok iratkozni az ötödikbe 

igazgató bácsi kérem... 

Maryt kis pajtásnői viharos örömmel 
: fogadták. Mary megint gimnázista, Ötö- 

i tizenöl 

ó) 
ikbe jár. Most nyáron mult 
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vári Dácia bőrgyár munkásai. 
tónk jelenti: A Dácia bőrgyárban a 

6. oldal 

HIREK 
Földes Sándor: 

Csak az álom 

Mordfényü, gyilkos ősz: 

csupa szin, iz, lehullás 

most több az ölelés, ez volt a legszebb, 

takard le magad 
ragyogoa csókjaimtól, takard be magad: 

érett gyümölcs, 

kibirhatatlan szépség vagy most 
nékem: 

betelt valóság - 
és jaj, csak az álom örök, 

takard le magad 
már heroad a szemem dus testeden, 

már látom a halált. 

- Margitta nem juthat szóhoz. Margittáról 

jelentik: Nagy az elkeseredés amiatt, hogy a 

teletonközpont nemrégen azonnal adta Szat- 

márt, Máramarosszigetet, Nagykárolyt s a töb- 

bi környező városokat, melyekkel a helyi ke- 

reskedőknek élénkebb üzleti kapcsolatai van- 

nak, mig most, hogy Margitta külön és önálló 

telefonhivatalt kapott, órákig kell várni az 

összeköttetésre. A hivatal személyzete nem 

oka ennek, mert a zavarokat részben a rossz 

hálózati elosztás okozza, részben pedig az, 

hogy az egyetlen Margitta-Érmihályfalva és 

Margitta -Nagyvárad közötti vonal állandóan 

foglalt, mert néha egészen távoli vonalak be- 

szélgetéseinek továbbitását is Margittán ke- 

resztül bonyolitják, amiből természetesen az 

következik, hogy Margitta órákon 

nem juthat szóhoz. A margittai kereskedők 

emorandumot készülnek felterjeszteni a tele- 

foltáronság igazgatóságához, melyben kérni 

fogják, hogy szervezzék ugy át a telefonszol- 

gálatot, hogy az használható is legyen. 

- Még mindig sztrájkolnak a kolozs- 
Tudósi- 

sztrájk változatlanul tart. Az igazgató- 

[ság csak egyéni megállapodásokat hajlan 
idó kötni, mig a munkások ragaszkodnak 
a kollektiv szerződéshez. A munkások 
követeléseinek legfontosabb pontja, hogy 
egy évre visszamenőleg 20 százalékos 
béremelést kérnek. A gyár igazgatósága 
a mai gazdasági viszonyokra való hivat- 
kozással erről a követelésről nem is akar 
hallani. Háromszor ültek össze eddig a 
megbizottak és a tárgyalások mindannyi- 
szor megszakadtak. Hir szerint a gyár 
igazgatósága minden eszközzel gondos- 
kodni kiván arról, hogy a gyár munká- 
ját minden körülmények között foly- 
tassa. 

- 250 ezer lej államkölcsönt jegyez Gyer- 
gyószentmiklós városa. Tudósitónk jelenti: 
Gyergyószentmiklós tanácsa legutóbbi gyülé- 
sén elhatározta, hogy a városi erdő esedékes 
vágterületének árából 250 ezer lej belföldi 
kölcsönt jegyez. Mig az erdőt értékesithetik, 
felhatalmazást adtak a város pénztárának, 
e a vágóhid-alapból vegye kölcsön a ne- 
gyedmilliót és fizesse be az állampénztárba. 
Ugyanakkor határozatilag kimondták, hogy az 
államkölcsönnel egyidejüleg háromezer köb- 
méter fát szavaznak meg a római katolikus 
egyházközség céljaira. 

- AMERIKAI KISTUÜKÖR. Murphy 
tonopahi (Nevada) bányamérnök csa- 
ládjával együtt már tizenöt éve lakik 
egy olyan házban, amely 10.000 sörös- 
üvegből készült. 

x 

Elizabeth Chicoky csikágói asszony 
válókeresetet nyujtott be férje ellen. 
Azon az alapon kéri a válás kimondá- 
sát, hogy 21 évi házasságuk alatt férje 
összesen hatvanszor hagyta el hütlenül. 

Harper Joy spokanei bankár, megle- 
hetősen eredeti módon szokta eltölte- 
ni nyári szabadságát. Minden nyáron 
néhány hétig ugyanis mint bohóc lép 
fel egy nagy cirkuszban. 

Az amerikai közönség hetenként kö- 
rülbelül kétmillió dollárt költ el csil- 
lagjóslásokra és egyéb jövendőmon- 
dókra. ! ; 

- Betörők dolgoznak Gyergyóditrón. Tudó- 
sitónk jelenti: Özv. Szatmári Istvánné és Cser- 
gő Miksa gyergyóditrói kereskedők feljelen- 
tést tettek az ottani csendőrségen, hogy isme- 
retlen tettesek éjjel behatoltak a raktárukba, 
illetőleg pincéjükbe s onnan nagyobb mennyi- 
ségü bort loptak el. A bortkedvelő tolvajok 
kézrekeritése érdekében széleskörü nyomozást 
vezetett be a csendőrség. 

keresztül 

Is. I. 

- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósitónk je- 
lenti: A sepsiszentgyörgyi pénzügyigazgatóság 

rendeletet adott ki, mely szerint nyugdijkifi- 

sepsiszentgyörgyi adóhivatalnál eszközölhetők. 
Ennek a szokatlan rendeletnek a kiadására az 
adott okot, hogy a Körtvélyfái Sándor-féle 

milliós sikkasztás vizsgálata során rájöttek, 
hogy Körtvélyfái a nyugdijakkal is manípulált 
s az elsikkasztott összeg egyrészét éppen ha- 
mis nyugdijkönyvek segitségével szerezte meg. 
A vizsgálat a Körtvélyfái-ügyben egyébként 
még tart s ezideig több tisztviselőt felfüggesz- 
tettek, akiket ez ügyből kifolyólag mulasztás 
terhel. - Nagy tüz pusztitott a háromszékme- 
gyei Lemhény községben, mely az erős szélfu- 
vás következtében szinte pillanatok alatt ter- 
jedt tovább. Mire a telefonon értesitett berecki 

azért is, hogy nehogy tönkre tegye 

„politikus" uraktól lehetetlenséget 

Csak ennyit akarunk. (M. H. I.) 

TSANGKAISEK 

kinai tábornok csodábal határos módon 
menekült meg a haláltól. A hirhedt tá- 
bornok különvonatára ismeretlen tettesek 

bombát dobtak. A merényletnek azonban 
nem Tsangkaisek, hanem a kiséretében 

lépő két hivatalnok esett áldozatul. 

- Szivenszurta haragosát a bálban. 
Szatmárról jelenti tudósitónk: A szat- 

este bál volt, amelyen összetalálkozott a 
falu két egymással régóta ellenségeske- 
dő legénye, Kardos László és Kosárka 
János. A két haragos találkozását az 
egész báli közönség végignézte, eleinte 
azonban csak szóváltás volt közöttük, s 
igy senki sem avatkozott közbe. A szó- 
váltás azonban egyre mérgesebb lett, 
mig aztán Kardos kést rántott s a körben 
álló báli közönség szemeláttára sziven- 
szurta haragosát. Kosárka azonnal össze- 
esett és meghalt. A gyilkos legényt le- 
tartóztatták. 

A modern gyermeknevelés kézikönyve! 
Székely Béla a Te gyereked c. könyvében irja, 
bogy nincs rossz gyermek és nincsen buta 
gyermek! Minden ép és egészséges gyermek 
jónak, okosnak születik. Ha mégis rossz lesz, 
lélekben, szellemben más, ugy ez a nevelés hi- 
bája. Ez a könyv a csecsemőkortól kezdve ta- 
nit. Szülőknek, nevelőknek, szakembereknek 
nélkülözhetetlen. Ara csak 54 lej. Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályában, 

A Szászrégeni Magyar Polgári Dalkör 
félszázados fennállásának alkalmából 1934. no- 
vember hó 18-án jubileumi dalosünnepélyt ren- 
dez, melyre a dalkör barátait és minden érdek- 
lődőt tisztelettel meghiv és szeretettel elvár. A' 
dalosünenpélyen közremüködnek: Beresztelki 
Ref. Dalkör, Felfalusi Ref. Dalkör, Gernyesze- 

J tületi Dalegylet, Holtmarosi Ref. Dalkör, Kis- 

zetések a jövőben csak a megyeszékhelyen, a 

mármegyei Piskáros községben vasárnap 

..... 
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és kézdivásárhelyi tüzoltók megérkeztek, már 

nyolc épület állott lángokban, köztük két csür 

és három istálló. Megfeszitett munka után si- 

került a tüz továbbterjedését megakadályozni, 

a kigyult épületek azonban perig leégtek. A 

kár meghaladja a 100.000 lejt. - Az éjszakai 

órákban ismeretlen tettesek egy ablakot fel- 

törve, behatoltak Lakatos Ferenc árapataki 

lakos házába s onnan különféle értéktárgya- 

kat loptak el, mintegy 8000 lej értékben. A 

csendőrség erélyes nyomozást inditott a vak- 

merő tettesek kézrekeritésére. - Jánosi József 

kökösi lakos Keresztes Zoltán távollétében be- 

hatolt ennek udvarába s onnan a gazda egész 

évi almatermését magával vitte. A csendőrség- 

nek rövid nyomozás után sikerült a tolvajt 

kézrekeritenie, akit átadtak a sepsiszentgyör- 
gyi ügyészségnek. 

ABLAK 

A néptelen budapesti orposprofesszor helyreigazit Nagy megbotránkozást kel
- 

tett multheti kijelentése: - azért nyomorog a világ, mert igen sokáig élünk. - 

A professzor ur most mosakszik. - Félreértettek - mondja és igyekszik min- 

dent megmagyarázni. Egyszerre egy jó, 
riti, hogy csak a „politikusokat" akarta figyelmeztetni: ; 

petkezik! Igyekezzetek és gondoskodjatok a jövbő nemzedékről. Most már a fegy- 

perekre kiadott hatalmas milliókat is áldásos intézmények alapitására adná a 

fanár ur. Sőt a Déli-sarkot is fel szeretné melegittetni a politikusokkal, hogy a sok 

uj termőfölddel kibékitse a megbotránkozott olvasóközönséget, no meg talán 
jól felépitett prakszisát. Mert ugyan me- 

íyik idősebb beteg megy el egy olyan orooshoz, aki az átlagéletkort negyvenöt- 

ben szeretné végérvényesen megállapitani. 

Köszönjük, Tanár ur! Melegen köszönjük a hideg sarkovidékre ponatkozó ter- 

reit! De ne vegye rossznépen, hogy még most is, mikor Ön már visszavonta ha- 

lálos itéletét, még most is kénytelenek vagyunk megizenni önnek, hogy máskor in- 

terju előtt némi ismereteket szerezzen magának arról, amiről éppen nyilatkozni 

fog. Tehát köszönjük, de nem is pagyunk ilyen nagyigényüek. Nem kiovánunk a 

Nem kivánjuk, hogy a Déli sarkon pálmafák 

piruljanak. Elég nekünk annyi is, amennyit a föld megterem minden melegités 

nélkül, Csak annyi a kioánságunk mindőössze, hogy jusson belőle mindenkinek. 

- Ime, látjátok, ez kö- 

1 fülpösi Ref. Dalkör, Kolozsvári „Törekvés" 
Dalegylet, Körtvélyfáji Ref. Dalkör, Magyarói 
Ref. Dalkör, Marosvásárhelyi Iparos Ifjak Dal- 
kara, Marosvásárhelyi Összmunkás Dalkör, Pé- 
terlaki Ref. Dalkör, Radnótfáji Ref. Énekkar, 
Szászrégeni Musikkapelle, Szászrégeni Musik. 

verein, Vajdaszentiíványi Ref, Dalkör és a ju- 
biláló"Dalköor::::::: 

-A legmagasabb ember még mindig 
növekszik. A világ legmagasabb embere 
egy Mohamed Ghazi nevü fiatal egyip- 
tomi kőmüves. Három évvel ezelőtt 
akkor még nem egész két méter magas 
volt - leesett az épitőállványról és fe- 
jén megsebesült. Azóta állandóan nő és 
most már három méternél magasabb. 
Egyiptom legügyesebb orvosai sem tud- 
sak növését megállitani. A beteg oly 

.. 

gyenge, hogy állandóan feküdnie kell. 
Lakásának legnagyobb szobája csak 3.30 
méter hosszu, ugyhogy nemsokára kér- 
házba kell majd szállitani, mert kinövi 
otthonát. 

- A gyergyói falvak lakossága is tömege- 
sen rendezi konverziós adósságait. Tudósitónk 
jelenti: A gyergyói községek konverziós adó- 
sai is nagy tömegekben kezdték rendezni adós- 
ságaikat. 

- A kanadai ötös ikrek keresztelője. 
A Calmende melletti Dafoe kórház- 
ban megható ünnepség játszódott le. 
Most keresztelték meg a Dionne-család 
ötös ikreit, akik, mint ismeretes, öt hó- 
nappal ezelőtt születtek. A keresztelőt 
azért halasztottak mostanáig, mert az 
ikrek nagyon gyengék voltak, de az- 
óta alaposan megerősödtek. A kiváncsi- 
aknak egész tömege gyült össze a kór- 
ház körül, de a keresztelőt csak a szü- 
lők és nagyszülők jelenlétében tartot- 
ták meg. Az öt keresztapát és öt ke- 
resztanyát a kórház orvosaj és ápolónői 
közül válogatták ki. A Dionne-ikrek 
most tejesen egészségesek. Fekete sze- 
mük vidáman csillog, arcuk rózsás. Az 
ikrek szülői rengeteg ajándékot kaptak 
a környék lakóitól. 

(") Arnold Hoellriegel Szent Ilona. A Napo- 
leon irodalmi tömkelegéből illatos, üde virág- 
ként emelkedik ki a nagy osztrák iró most 
megjelent romantikus regénye. A számüzött 
császár és a szentilonai kisleány a hősei en- 
pek a bájos történetnek. Amikor a játékosz 
kisleányból nagyleány lesz, veszi észre, hogy 
fülig szerelmes a világverő hősbe, akit min- 
denáron meg akar szöktetni, hogy oldalán, 
fehér lovon vágtasson előre a csaták tüzé- 
ben, ujabb diadaiokra. De késő már.. a csá- 
szár fiára gondol, mindig csak a kis szőke 
római királyra, akinek biztositani akarja a 
francia császári trónt. Sehol sem domborodik 
ki ennyire plasztikusan a világtörénelem 
egyik legnagyobb héroszának valódi jelleme, 
mint a szentilonai miniatür udvartartás tü- 
körképében. A remek kiállitásu könyv gyö- 

; nyörü fehér papiron 
gi Ref. Dalkör, Gyergyószentmiklósi Ipartes- [ 

egész vászonkötésben 
144 Lej. Kapható a' örassói Lapok könyvosz- 
tályánál Brassó, Károly királyu. 56-58. 

kedoves öreg bácsi lett belőle, aki kide- 

. 

Ée 

dort, a „leketeszesz- 
bárót 

mérséklet 

özönlő kétes 
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IDŐJÁRÁSJELENTÉS ŐZ 
A budapesti időjárás- : 
lentató intézet jelenté- 
se szerint változó fel- N 
hőzet. keleten esőzé- 
sek várhatók. A hő- 

egyelőre 
nem változik. 

Letarlóziatták Kun A 

Kolozsoár, nopember 15 

Kun Andort, akinek a neve a különb 
ző feketeszesz-ügyekből ismeretes, orezt 
gos körözőlevél alapján Bukarestben 
tartóztatták és Kolozsvárra szállitottál 
ahol az ügyészségnek adták át. Kun A, 
dor ugyanis következetesen távolmara 
a törvényszéki tárgyalásokról. A , 
vényszék vádtanácsa szerdán délelőtt m 
döntött is: elrendelték ellene a 30 nap 
vizsgálati fogságot. Kun Andor feket 
szesz ügyében a legközelebbi tárgyal, 
december 10-én lesz, ugy, hogy addig viz 
gálati fogságban marad. : 

Uj rendelettörvény! 
Bukarest, nopember 15, 

Az uralkodó aláirta a közszolgálabk 
eaységesitéséről szóló rendelettürvény 
mely a Hivatalos Lap kedd esti kiadási 
ban már meg is jelent. . 

[ 

Az iskolákban délután 
e 

is lesz tanitás 
Bukarest, nopember '5. 

A közoktatásügyi minisztérium ugy 
tézkedett, hogy a fővárost kivéve. az is 
kolákban délelőtt és délután is lesz tan 

Nagyszabásu razziák 
Országszertle 

Bukarest, november 15 
A keddi nap folyamán bizalmas értesité 

érkezett az összes romániai városok rendő 
igazgatóságaihoz és csendőrparancsnoksága 

hoz, hogy ; 
a szerdai nap folyamán a katonal ha- 
tóságokkal karöltve tartsanak a vá- 
rosok teljes területére kiterjedő raz- 

ziákat. 

Hasonló értelmü rendelkezések érkeztek 

falvak csendőrállomásaira is, ugyhogy a 67. 

dai nap folyamán 

az ország egész területén folytak az 
igazoltatások. 

A rendfenntartó hatóságok minden üzem, üz 
vállakozás személyzetét leigazoltatják, ugy 
igy az utcákon és közhelyeken közlekedő k 

zönséget - éppen csak a magánlakások 
nem hatolnak be. 

Brassóban a reggeli és délelőtti ó7 

ban mintegy négyszázötven igazoló/ 

pirokkal nem rendelkező egyént vel 
őrizetbe, akiket személyazonoss4 

megállapitása után illetőségi helyük 
szállitanak. A razziát a rendőrsél 

csendőrséggel karöltve végezte. A 
ság emberei körülvették a várost és * 
centrikusan közeledtek a város közpi 
ja felé. A délutáni órákban a gyar 
és üzemeket járják végig az igazo!! 
csoportok. 

Brassó főügyésze, Radu Pascu a 
ziákra vonatkozólag azt a felyilágos1 
adta, hogy azok célja a városokat a7 

elemektől megtiszüt 
Zamfir N., az államrendőrség főnöke 
rint viszont a razzia célja felülvizss 
az üzemeket annak megállapi ' 
hogy ott a munkaügyi törvénye 
eleget tesznek-e a munkaadók és 4 
kások. 

Az országos razziát Temesvárt 
ről szerdára virradó éjszaka k 
meg és szerda délig folytatták. 1e 
tatták a vonatok, a szekerek, villt 
autók utasait, kávéházak közönst 
az utcák járókelőit. Összesen Tel t 
700 egyént fogtak el, akiket a mes 
órák folyamán rostálnak ki. A tem 
rendőrigazgatóság szerint a nagy zést 
egyetlen célja az idegenek ellenőr2 
Aradon a razziát végző katonal 

lambiztonsági közegek házról-ház d 
va, lakásonként igazoltatják Je lat 
gárságát. Az egyik aradi válla tósi0 
szemévzetét őrizetbe vették. A ha t 
végigjárják az összes válla atoka 
kokat, üzemeket. Eddig ezer ől11 
telt eszközöltek. 
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éemetországba 

1934. november 16 

A bukaresti Industria Plusului bársonyáru- 
ár, amely jelenleg bérelt helyiségben dol- 

bzik, saját gyártelep épitését kezdte meg és 
tavasszal átköltözteti teljes berendezését. Ez- 

l egyidejüleg a gyár uj gépek beállításá- 
a növelni fogja a termelési kapacitását is. 
Az exportra szánt dió vasuti szállitásánál 

CFR hozzájárult, hogy a Csernovicban, Ara- 
on Nagyváradon, Szatmáron, Nagybányán 
és Jasiban müködő standardizáló állomásokra 

mányitott diószállitmányok a kedvezményes 

exportfuvardijakat fizessék, mig a belföldi és 
oxporttarifa közti fuvardijkülönbözetet letétbe 

kell helyezni, amelyet az exportot igazoló ok- 
mányok bemutatása ellenében a feladó visz- 

szakap. A standardizálással járó sulyvesztes- 
ségnél a CFR megengedi, hogy 100 kiló nem 

sandardizált dió ellenében 90 kiló standardi- 
rált diót lehessen exportálni, viszont 100 kiló 
dióból 35 kiló bél exportálandó. 

Vesztességek után nem kell adót fizetni, - 
ezt az elvi jelentőségü határozatot hozta a 
központi adóügyi bizottság. Egy konkrét eset- 
ből kifolyólag a bizottság ugy döntött, hogy 
a kincstár helytelenül járt el, amikor nem 
engedte meg, hogy a véglegesen odaveszett 
követelésekből eredő károsodásokat le lehes- 
sen vonni az adó alá eső tiszta jövedelemből. 
Most már csak az van hátra, hogy a pénz- 
ügyminiszterium kiadja az ennek megfelelő 
körrendeletet a pénzügyi hatóságoknak. 

A kereskedők konverziós joga tekin- 
tetében, egy konkrét ügyből kifolyólag, 
a bukaresti tábla kimondotta, hogy vita 
esetén tanukkal is lehet igazolni, hogy a 
eresitett követelés kereskedelmi 

legü-e, vagy sem. A tábla egy másik 
szekciója hasonló esetben nemrég ezzel 
ellenkező döntést hozott. 
Adóbonokkal fizetik az 1931 évi gabona- 

A pénzügyminiszterium meg- prémiumokat. 
kezdte egy ujabb sorozat adóbon kibocsátá- 
sát, amelyekkel az 1931-ben exportált 

után járó mintegy 700 millió lejnyi prémiumo- 
kat fogják kifizetni. 

A kolozsvári szabóiparosok mozgalmat 
inditottak egy szövetkezet létesitésére, a 
mely közösen végezze a szabókellékek 
beszerzését tagjai számára. 
A bukaresti „Mirat kaucsukcipőgyár 2 mil- 

lióról 6 millió lejre emelte alaptőkéjét. Ugyan- 
akkor a vállalat alapszabályait odamódosítot- 
ták, hogy textilipari és kereskedelmi 
enységgel is foglalkozhat. Tudvalevő ugyan- 

E, hogy a gyárnál egyik legnagyobb francia 
textilcég van érdekelve amely igen kiterjedt 
tomániai klentélával rendelkezik. 
A belföldi cukorgyárak november végéig 

többnyire befejezik az uj kampányt. Az idei 
eukortermelés pontos mennyiségét valószinü- 
leg csak az év vége felé fogják ismerni. 

Az aradi „Ariadne"' kötszövőüzem ideig- 
lenesen megkapta az iparpártolási kedvezmé- 
Nreket a vasuton szállitott harisnyákra, szvet- 
terekre és gyapjusapkákra, amelyeket Temes- 
vár vasuti állomásairól küld szét a vevőinek. 

A Banca Nationala ismét megkezdte 
a komnenzációs célokra szogáló kiviteli 
ngedélyek kiadását Csehszlovákiába. 

és az amerikai Egyesült Álamokba. Azokról az engedélvekről 
7an szó. amelyek érvényességét október 
elsejével megszüntették. 
A gyárak forgalmi adójával kapcsolatban 
pénzügyminiszterium október végén felhivta 
p 

artozó iparvállalatoktól kérjék egy kérdőiv 
itöltését, amelyben azt kell feltüntetniök, 
aj bány gépük van, milyen a termelési 
citása a gépeknek, mennyi hajtóerővel 
a oznak és egész sereg hasonló adatra kell 

aszolniuk. Az első ilyen nyilvántartást no- 
eeber 10-ig kellett volna beszolgáltatni. A 
váll eet nagv konsternációt keltett az ipar- 
myeatok körében, amelyek csak fölösleges 
át láttak a pénzügyminiszterium kíván- 
kéan és miután maga Slávescu miniszter 
T0 

. [ nta elrendelt kérdőiveknek kincstári szem- 
koól nincsen gyakorlati hasznuk, az UGIR 
ende rására most visszavonta a sérelmes 

Szer etet, azzal, hogy a gyárak csak egy- 
kitö..nte lesznek kötelesek ilvyen kérdő vet 
anuág ; Az első kérdőv benyujtása 1925 

ke rjában, vagy februárjában lesz esedé- 

kél Ford-autók és alkafrészek antorizált 
Némey atát Temesvár és környékére 

ét L. Mór kolczsvári vállalkozó vett 
fozlalt azelőtt Bnick-antók importiával 

vá, ozott, maid rövid ideig a Citroen 
olozsvári képviseletét vezette. 

jel- 

buza 

tevé- 

nzügy gazgatóságokat, hogy a körzetükbe ; 

Egyőződött arról, hogv ezeknek a ha- 

zonyos kategóriáinak, az export 
szének, 

KÖZGAZDAS 

Előbb-utóbb nucrsan t 
és általános dráculást idéz clíő 

V 

7 oldal 

A szabad kü'kereskedelem ifejlájára: 

vasmiányi 

az uj devizadazdálkodás 
Megindult a hajsza az export-összeköttetlések u'án 

: Temesovár, nopember 15 
Az uj kiviteli-behozatali rendszer vég- 

rehajtási utasitása befutott Temesvárra 
s igazán nem keltett különös örömet. Itt 
közöljük egy helyi szakértő véleményét, 
aki az első benyomásokat a következők- 
ben foglalta össze: 
- 4Az uj rendszerrel lényegében meg- 

szünt a szabad külkereskedelem. Eddig 
az exportőr átadta devizáját a jegybank- 
nak s nem volt több gondja rá. Igaz, 
hogy az uj rendszer biztosit némi ked- 
vezményeket az exportőröknek. Az im- 
portőrök helyzetét azonban csak nehe- 
ziti. A kontingentálás fennmarad, de még 
uj kötöttségek és formaságok szaporitják 
az eddigieket. Be kell szerezni az import- 
engedélyt valamelyik exportőrtől s az- 
után kilincselni az engedélyért a jegy- 
banknál és minisztériumnál. A gyakor- 
latban - ismerve a hivatalos apparátus 
nehézségét és a Nemzeti Bank nagy de- 
vizaszükségletét, nem látható pontosan 
előre, hogyan müködik ez a mechaniz- 
mus. A valószinü, mondhatnánk, biztos 
következmény, az importcikkek meny- 
nyiségének csökkenése és az árak drágu- 
lása.. 
-Az uj rendszernek nyilván megvolt 
az a tendenciája, hogy az exportőrök bi- 

egyré- 
azaz az importigazoloányoknak 

felárral való hasznositása utján előnyö- 
ket biztositson s igy elvonja őket az ugy- 
nevezett „fekete devizapiacról". Igy akar- 
ja a Nemzeti Bank tényleges ellenőrzése 
alá csalogatni az összes devizákat,. 

Ha a gépezet valóban ugy müköd- 
nék, ahogy papiron lefektették, talán 
meg is teremthetné az egyeneulyt a kül- 
kereskedelmi forgalomban. De ennek is, 
mint minden ezépen kitervezett és elkép- 
zelt irányitó beavatkozásnak, a magán- 
gazdaságban, megvan a maga baja. Még 
a legjobb szándék mellett is lehetetlen a 
gyakorlati kereskedelmi forgalom tempó- 
jával és néhány órán belüli elhatározást 
igénylő hullámzásával lépést tartani egy 
állami szervnek, különösen, ha azt a 
Nemzeti Bank esetről-esetre való külön 
véleményezése is kondicionálja. 
- Németországban is megvan ez a 

messzemenő állami irányitás a külkeres- 
kedelemben, az eredmény azonban még 
a németek ismert nagy szervező képes- 
ége, évtizedes tapasztalata s a szervezet 
kitünő müködése mellett is, - általános 
nyersanyaghiányhoz és a belföldi piac 
tulságos megterheléséhez, azaz drágulás. 
hoz vezetett. Nagy kérdés, hogy nálunk, 
az ipari Németországgal ellentétben 

Selyemgyáralapitási terv Kolozsváron. Tex- 
tilkörökben elterjedt hirek szerint francia tő- 
kések bevonásával selyemgyár felállitását ter- 
vezik Kolozsváron. A franciák Romániában 
immobilizált lejköveteléseiket fektetnék be a 
tervezett vállalatba. 
A Steaua Romána petróleumtársaság buda- 

pesti leányvállalatát egyik bizományosa felje- 
lentette 200.000 pengős illetékkihágásért, ame- 
lyet azáltal követett el, hogy az alképviselői- 
vel kötött szerződések után nem rótta le a 
bélyegilletéket. 
A bukaresti Hermes-növényolajgyár két uj 

cikk gyártására rendezkedett be. A vállalat 
most hozta ki az első ablakgitt-készitményeit, 
azonkivül megkezdte szappanok gyártását is. 
A Buhusi textilmüvek lenvászon előáll tásá- 

ra rendezked k be. Eredetileg a gyár még az 
idén akarta ezt a cikket kihozni, de az előre- 

haladott szezonra való tekintettel a termelés 
megkezdését tavaszra halasztotta. Hasonló 
tervvel foglalkozik a bukaresti „Beka" textil- 
gyár is, amely állandóan bőviti az üzemét és 
ujabb cikkek gyártására rendezkedik be. 
A Hansa Romána szállitási vállatat buka- 

I 

1 

az Ipari Hitelintézettel, hogy az 

nyersanyagokat és félkész gyártmányo- 
kat exportáló ország lévén, szükséges és 
helyes-e az ilyen messzemenő beavatko- 
zás. 
- Néhány gyakorlati tünet máris mu- 

tatkozik: először is az átmeneti időben, 
mig a régi alapon lehet importkvótákat 
kapni (november 15-ig) eszepeszett haj- 
sza indult meg minden importáló cég ré- 
széről a koóták megszerzése iránt. Má- 
sodszor: az importőrök már most min- 
denfele hajszolják az exportlehetősége- 
ket, az ugynevezett második kategóriáju 
árukban (tehát fán, petróleumon és ter- 
ményen kivül), részint kercsik annak az 
utját, hogy a végleges rezsim idején (no- 
vember 15. után) igényléseik gyors lebo- 
nyolitást nyerjenek. Magyarán: keresik 
az összeköttetéseket az illetékes helyek- 
hez. A kereslet az exportra alkalmas cik- 
kek után fel fogja emelni a belföldi ára- 
kat s igy végeredményben az exportké- 

Solex, 
Bukarest, nopember 13. 

Egyik közelmulti számunkban részlete- 
sen foglalkoztunk a rohamosan fejlődő 
romániai vegyiiparban mutatkozó hely- 
zettel és rámutattunk arra, hogy külön- 
böző érdekcsoportok összecsapása van 
küszöbön, elsősorban az enyvgyárak 
irontján. Ezuttal a vegyi ipar másik fon- 
tos ágában folynak előkészületek komoly 
erőmérkőzésre, még pedig a rézgálicgyá- 
rak között, ha az év végéig nem sikerül 
megegyezésre jutniok az érdekelteknek, 
amire különben nem sok a kilátás. 
A romániai rézgálicgyárak egészen az 

év elejéig csak az angol eredetü árukkal 
állottak harcban, mig belföldön mindösz- 
sze egy-két kisebb üzem müködött a kar- 
tellben dolgozó két nagy gyár árnyéká- 
ban. A piacot a zalatnai állami kénsav- 
gyár és a nagybányai „Phönix" vegyi 
gyár uralták. Temesváron is készitettek 
rézgálicot, azonkivül a bukaresti „Solex" 
cinkweissgyár, illetve a Neumann et Bus- 
tin fémkereskedelmi cég is hozott forga- 
lomba kevés rézgálicot, amelyet saját 
nyersanyagból a zalatnai állami kénsav- 
gyárban dolgoztatott fel. Ez a verseny 
már érzékenyebben érintette különösen 
a „Phönix' gyárat, amely moest azzal (i- 
zet vissza, hogy cinkweissgyárat helye- 
zett üzembe és árharcot kezdett a „Solex" 
ellen. Mindamellett a két kisebb, kartel- 

resti igazgatója, Hans Bauer, kilépett a cég 
szolgálatából és „Intrans" név alatt egymillió 
lej alaptőkével saját nemzetközi szállitmányo- 
zási vállalatot alapított. 

A vasuton továbbitott élőállatszállitmá- 
nyokra uj fuvardijakat állapitott meg a CFR 
igazgatósága. Ezeket a fuvardijakat, ha a 
szálltás teljes vagonokban történik, a 328 sz. 
speciáltarifa dijtételei alapján számítja fel a 
vasut ugy a belföldi, mint exportviszonylat- 
ban. Ha a marhakocsikat személyvonattal to- 
vábbitják, akkor a belföldi forgalomban a 
3823 speciáltarita 50 százalékkal emelet dijté- 
teleit kell utánuk f zetni, mig ha a szállitmány 
külföldre megy, akkor csak 20 százalékkal 
emelt dijtételek fizetendők. 

Az Egeresi Kőszénbánya rt. amely 
tudvalevőleg a Manoilescu-család tulaj- 
donába jutott, hosszabb idő óta tárgyal 

ennél 
fennálló mintegy 14 millió lejnyi adós- 
ságát a vállalatnak a vasuttól járó ösz- 
szegekkel kompenzálhassa. Hir szerint 
az elvi megegyezés létre is jött, olyan 

1 értelemben hogy a Creditul Industrial 

dulni. 

pesség rovására megy. Drágább árut ter- 
mészetesen nehezebb exportálni. 
Különben a kormány egyes intézkedé- 

seiből (például a napraforgómag bevá- 
sárlását is külön központi szervre biz- 
ták) arra lehet következtetni, hogy az 
irányitott gazdálkodás elve a jövőben 
még fokozattabban érvényesülni fog. 
Végeredményben: áremelkedések lesz- 

nek, az import mennyiségének csökke- 
nése pedig valószinü. Továbbá: a csirá- 
jában is bonyolult uj rendszer állandó 
érintkezést tesz szükségessé az illetékes 
hivatalos körökkkel s előrelátható a je- 
lentős szerepe azoknak az alakulatoknak, 
amelyek az ilyen, ezelőtt a kompenzáció 
utján lebonyolódó üzletekben megfelelő 
szervezettel és gyakorlattal rendelkeznek. 

- Egyelőre ezt az egészen enyhe kriti- 
kát váltja ki belőlünk az uj rendszer. 

k g. 

Harc a rézőálic-Íronton 

Phönix, Marasesti és a töbhiek 
len kivüli gyár müködése nem zavarta a 
piacot, mert a fokozott kereslet mellett a 
belföldi rézgálic mindig elfogyott, sőt 
nem is fedezte a teljes szükségletet és igy 
az árak és az eladási feltételek nem szen- 
vedtek változást. 
Most azonban megváltozott a helyzet. 

Az év közepén elkészült a „Márásesti 
vegyészeti üzem uj rézgálicgyára, ame- 
lyet már az Aussigi Vegyiüzem finanezi- 
rozásával épitett. Az uj gyár megjelené- 
se a piacon nem okozott ugyan pillanat- 
nyi változást, mert az idén még nem tu- 
dott sok árut kihozni, de már a követke- 
ző szezonban komolyan számolni kell ve- 
le. Ugyancsak elkészült a bukaresti Gol- 
denberg lestvérek rézárugyárának a réz- 
gálicüzeme is, amely a tavasszal megkezz 
di a termelést. Ez a cég eddig eladta a 
gyártásból eredő hulladékrezet, amelyet 
ezentul sajátmaga akar feldolgozni. A 
két uj gyár kapacitása akkora, hogy 
most már teremlési fölösleggel kell szá- 
molni a belföldi rézgálicgyártás terén, 
ami elkerülhetetlenné ieszi a kartellizált 
és kartellenkivüli gyárak harcát. Tekin- 
tettel arra, hogy a régi és uj gyárak kö-. 
zött eddig semmiféle megegyezés nincsen, 
sőt még tárgyalási kisérletek sem történ- 
tek, majdnem biztosnak látszik, hogy az 
uj kampány a harc jegyében fog megin- 

elfogadja fizetésül azt a 34 millió lejt 
amely a CFR-től még jár a vállalatnak, régebbi szénszállitásokért, mig az adós- 
ság fennmaradó részét az Egeresi Kő szénbánya rt. 15 év alatt fizetné vissza. Az uj kiviteli és behozatali rendszerrel kap- 
csolatban Manolescu-Strunga miniszter azt ter- 
vezi, hogy szakmai csoportok szerint szindi- 
kátusokba tömöriti ugy az exportőröket, mint 
az importőröket. A miniszter azt hiszi, hogy 
ezen az uton hamarabb lehet a kivitel és be- 
hozatal szabályozását megvalósitani, mert az 
egyéni tárgyalások helyett mindenkor érdek- 
csoportok kötnének megállapodást egymással, 
Ez a terv különben már régebben is felme- 
rült, amikor a kontingentálási rendszer beve- 
zetésekor az UGIR tett ebben az irányban 
számos kezdeményező lépést, de minden ered- 
mény nélkül. 

Uj teherpályaudvart épit a vasut Ko- 
lozsváron és erre a célra a javitóintézet környékén levő volt Hirsch Ödön-féle te- 
lekkomplexumot szemelték ki. amelynek 
egyrésze köztisztviselők részére más 
régebben parcellázva van. 
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ÖVIDÉKET!" m A e TUZSON LÁSZL 

Körséta az Erdővidéken« 
Az erdővidéki gidres-gödrös utakon való viszontagságos és „megrázkodtató" 

utazás után első állomásként Nagyajtán kötöttünk Kki 

Nagyajta az „Erdővidék" legforgalma- ] 

sabb községei közé tartozik. Mintegy 1600 

lakósa van. Lakosai tulnyomó részben 
székelyek, akik kizárólag földmüveléssel 

foglalkoznak. Itt van a járásbiróság, 

amelynek hatáskörébe 10 község tartozik. 
Nagyajtán mindössze két ügyvéd áll a 
pereskedő nép rendelkezésére. Figyelem- 
reméltó jelenség, hogy a nagyajtai nép 
általában igen müvelt. Vallásra nézve 
tulnyomó részben unitáriusok. akik a 
lakosságnak mintegy 60 százalékát teszik 
ki. Nagyajtának van állami elemi ieko- 
lája 102 és unitárius elemi iskolája 106 

növendékkel. A névelemzés. során csak 

két tanulót vittek át az állami iskolába. 

Nagyajta müvész- 
nevezetessége 

Erdővidék nagyon 
adott a magyar életnek. Nem egy közü- 
lük országos hirü volt. 
De vannak jelenleg is „nagyjai', akik 

talán nem is lesznek soha hiree-neves em- 
berek, de csendes és kitartó munkájuk 

révén már is „nagyok!' 
Nagyajtán él Gyulai Ferencz gyógy- 

szerész, festőmüvész. A természet embere, 

aki minden percét a természetnek szeret- 
né szentelni. Gyulai Ferencz a müvész- 
világnak ismert alakja. Minden szabad 
idejét mütermében tölti. Több kiállitáson 
vett részt s alkotásaiból miniszterek is 
vásároltak. : 
Érdekes, hogy Gyulai Ferencz igen so- 
kat dolgozik a társadalmi élet fejleszté- 
sén is és lelkes hive a sportnak. Önfelál- 
dozó, közszeretetnek örvendő ember. Re- 
formátus egyházkerületi képviselő. 

Nagyaita közmüvelődési élete 

Nagyajtán több kulturintézmény van. 
Épen ez az oka, hogy egyik sem tud tel- 
resen kifejlődni. Pedig Nagyajtán közös 
munkával és egyesült erővel igen szép 
eredményeket lehetne elérni társadalmi 
és kulturtéren. 
Szépen dolgozik a „Dávid Ferencz' 

Egyesület, valamint az unitárius nőszö- 
vetség Tar Gézáné vezetése alatt. Főfel- 
adata a szegények istápolása. 
Nagyajtának egyik legszebb intézmé- 

nye a Magyar Dalárda. Gazdag Miklós 
ig tanitó viseli gondját és irányitja. Neki 
köszönhető, hogy a dalárda országos ver- 
senyeken is igen szép eredményekkel sze- 
repelt. Legutóbb a sepsiszentgyörgyi ke- 
rületi versenyen ezüst-serleget kapott. 
Igen tevékeny és fáradhatatlan ember 
Gazdag Miklós, kitartó és rendithetetlen 
szorgalommal, nagy odaadással dolgozik 
egyesülete érdekében. A 40 tagu dalár- 
dának elnöke és karnagya egyben. 
Van Nagyajtán kaszinó is szép könyv- 

tárral, ahol kellemes és kedves szórako- 
zást talál az olvasni vágyó közönség. 
Nagyajtai nevezetesség ez is. Régóta áldat- 

tan küzdelem folyik D. Jecu vezetőjárásbiró 
és Bunus Joan gör. kel. lelkész között. A 
támadó fél a pap, a védekező a biró. Később 
megforditva. A végén a győztes a biró, vesz- 
tes a pap és ennek csatlósai. 

unus Joan, aki összeférhetetlenségéről is- 
mert az egész környéken és akinek különös 
rossz tulajdonsága a jelentgetés, gondolt egy 
aagyot és merészet és a vezetőjárásbiró ellen, 
kedett adatokat gyüjteni. Honnan-honnan 
nem, előkapart egy feljelentésnyi „anyagot" 

feljelentésében csalással, sikkasztással, zsa- 
rolással s még néhány hasonló bünnel vá- 
dolja a különben köztiszteletnek örvendő ve- 
setőbirót. Hogy reljelentése hatásosabb legyen, 
megnyerte magának Visa Dumitru jegyzőt és 
Pop Áron birót, akikkel a feljelentést alá- 
iratta. Az eredmény nem maradt el. Birósági 

nspektor szállott ki Nagyajtára az ügyet ki- 
vizsgálni. Megtörtént ez is de nem a felje- 
tentők várakozása szerint. Az inspektor a vá- 
dakat alaptalanoknak találta. A biróságnál 
mindent a legnagyobb rendben talált s meg- 
állapitotta. hogy az öreg biró müködését 

sok neves embert 

semmi néven nevezendő törvénytelenség, vagy 
szabálytalanság nem terheli. 

A pap mélyen belegázolt a biró becsületébe, 
viszont a biró sem hagyta magát. A vizsgálat 
befejezése után azonnal feljelentést tett rá- 
galmazói ellen, kérve szigoru megbüntetésü- 
ket. 

A feljelentés természeténél fogva, a sepsi- 
szentgyörgyi törvényszékhez került. A tárgya- 
lások során a biróság beigazoltnak találta 

a pap és társai ellen felhozott vádakat s 

a biró rágalmazóit, Bunus Joan gör. kel. lel- 

készt, Visa Dumitru községi jegyzőt és Pop 

Áron községi birót egyenként 10-10 napi el- 

zárásra és 5-5 ezer lej pénzbüntetésre itélte. 

Az elitéltek természetesen felebbezést jelen- 

tettek be. 

A felebbezési tárgyalást december 12-re tüz- 

ték ki. Erdővidék közönsége érthető érdek- 

lődéssel várja a további fejleményeket. 

Nincs még nagy baj Köpecen 

A község közepén sinpár halad végig 
Két felől az uton keresztül kifeszitett két 
hatalmas tábla „Vigyázni a ponatra'" fel- 
irással jelzi, hogy itt valaha még vonatok 
is jártak. Akkor, amikor még a hatalmas 
kiterjedésü kőszénbánya üzemben volt. 
Ma már minden csendes. A köpeczi szor- 
galmas székelyek a mezei munkával töl- 
tik napjaikat. A kereskedelem teljesen 
megcsappant s türelmesen várják a jobb 
időket, ha még a bányát üzembe helye- 
zik. Állitólag erre is sor kerül egyszer. 

Köpeczen, e csendes kis falucskában a 
kulturára is sokat adnak. Több kultur- 
intézménye van, melyek közül legmél- 
tóbb a megemlitésre a „Köpeczi Magyar 
Dalárda". E, mintegy 40 tagból álló egye- 
sület igen szép és dicséretes munkát vé- 
gez. Elnöke Bocz József ref. lelkész, kar- 
nagya Benedek Árpád tanitó, aki fárad- 
hatatlan energiával dolgozik a kedves 
egyesület felvirágoztatásán. Többször sze 
repeltek nyilvánosan is, dicséretreméltó 
eredménnyel. 

Az Erdővidéki közkörhéz 

Erdővidék egyik legszebb intézménye 
a közkórház Baróton. Évtizedek óta áll 
fenn s ma már a legmodernebb berende- 
zéssel bir. A kórház érdekében fáradha- 
tatlan, önfeláldozó munkát végzett dr. 
Kádai Istoán kórházi főorvos. Neki tud- 
ható be, hogy Erdővidék máma hatalmas, 
tiszta és szépen berendezett kórházzal 
rendelkezik. A mintegy 80 beteg befoga- 
dására berendezett kórházban a legmegfe- 
lelőbb kiszolgálásban részesülnek a be- 
tegek ugy a kórházi főorvos, mint az 
ápolószemélyzet részéről. Az erdővidéki 
kórház hatalmas épülete egyik legbüsz- 
kébb és leghumánusabb intézménye Er- 
dővidéknek: A kórház alapjait néhai 
Mórik Lajos volt jegyző tette le. 

„Mozi bácsi" 

Van-e Erdővidéken ember, aki e nepet 
ne ismerné. Mindenki csak ugy hioja: 
„Mózi bácsi', Vendéglője van Baróton 
Ezenkivül arról nevezetes Mózi bácsi, 
hogy 10 élő gyermeke pan, akikre igen 
büszke. Nagy gondok közepette él, de 
azért mindig vidám, a mostoha sorssal 
meg van elégedvbe. Csak akkor szomorko- 
dik el, amikor az adóról beszélnek. A sze- 
gény emberek különösen tisztelik Mózi 
bácsit, mert a nagy családja ellenére is 
mindig segiti őket. 

Még arról is nevezetes Mózi bácsi, 
hogy legkedvesebb olovasmánya „Abel 
Amerikában". Ha megtörténik, hogy éj- 
jel 3 órakor kerül haza, akkor is legelső 
dolga „Ábelből oloasni oalamit", mert 
addig nem tud elalaudni. 

irdőpidéken mindenki szereti és tisz- 
teli. 

Ieni kell arról, 

-- hogy az erdővidéki református Egy- 
házközségben sulyos zavarok vannak, 
amiből kifolyólag a legfelsőbb egyházi 
bDiróság három vezetőegyéniség ellen vizs- 
gálatot inditott. 

- hogy Erdővidéken az adóbehajtás 
a legkegyetlenebb módon folyik s az adó- 
végrehajtók igen sok törvénytelen dolgot 
követnek el. Ma-holnap a székelyek utol- 
só párnáit is elcipelik. 

. 

- hogy Baróton utmunkára a hatvan 
éven felüli vénembereket is csendőrökkel 
kisértetik ki. 

- hogy Baróton a lakosság roppant el 
van keseredve, mivel a már egyszer meg- 
lizetett utadót 8-10 évre visszamenőleg 
is minden előzetes felszólitás nélkül a 
legnagyobb szigorral hajtják be. 

* 
- hogy Erdővidéken is megkezdették 

a magyar nemzetiségü postatisztviselők 
menesztését. Igy a nagybaconi posta- 
mesternőt is rendelkezési állományba he- 
lyezték s valószinüleg a nagyajtait is me- 
neszteni fogják. 

Barótot is „elnévelemezte" 
egy inspektor 

A székelyföldi elemi iskolákat egy tan- 
ügyi inspektor látogatja. Körutja alkal- 
mával megvizsgálta a baróti róm. kat. 
elemi iskolát is. Legelőször is az iskola- 
épület homlokzatain lévő kétnyelvü fel- 
iráson botránkozott meg. Miért magyarul 
is'? Ezután az iskola folyosóján kifüggesz- 
tett táblákat szedette le, mert csak ma- 
gyarul intették a gyermekeket: „Csende- 
sen viselkedjetek". A honmentő inspektor 
ur mindenbe belekötött, még a kákán is 
csómot keresett. A névelemzésre került a 
sor s az iskola igazgatójával erőszakkal 
el akarta hitetni, hogy a tanitványok leg- 
nagyobb része román eredetü. Igy példá- 
ul Gál, Bogdán, stb. 
Hogy ezt bebizonyitsa az utcán sétált 

az igazgatóval és sétaközben több járó- 
kelő után érdeklődött. Utjába épen egy 
Bogdán nevezetü ember akadt s mindjárt 
meg is állitotta: 

- Milyen nemzetiségü maga? 

- A megállitott Bogdán ezt felelte: 

- Eu sunt ungur. (Magyar vagyok). 
Hiába erőlködött az inspektor ur, nem 

tudta meggyőzni Bogdánt, hogy nem ma- 
gyar, hanem román. Bogdán mégis csak 
magyar maradt. Az igy felsült honmentő 
inspektor aztán a cégtáblákat vette rend- 
re és kezdte elemezni s csodálatos mó- 
don mindeniket „románná elemezte'. 
Ezek után mliyen következményei lesz- 

nek vajjon a vizsgálatnak? 

Nehéz ide eljutni 

Minden lelkiismeretfurdalás nélkül elmond- 
ható, hogy sehol az országban nincsennek 
ugy elhanyagolva az utak, mint Erdővidékén. 
Pedig ez a vidék a székelyföldnek egyik leg- 
forgalmasabb helye. A kavics az utak szélén 
már hónapok óta hever, elteritéséről azonban 
az „illetékesek" nem gondoskodnak. 
Az utadót viszont kegyetlenül szedik, tüz- 

zel-vassal hajtják be a lakósságon. Mire for- 
ditják a behajtott pénzt? Hogy mire nem for- 
ditják, arról mindennél világosabban és érez- 
hetőbben beszélnek az erdővidéki utak hepe- 
hupái. 
Ne hanyagoljuk el a hidakat sem, eléggé 

elhanyagolják őket ugyis. Az átjárás szinte 
életveszélyes rajtuk. Nehezebb jármüvekkel 
ne is próbálkozzatok az Erdővidéken. Vala- 
melyik patakban, vagy árokban köthettek ki. 
Valami ezért ezen a téren is indul. Meg kell 
emlitenünk a baróti jegyzőt, Chisiu Jánost, 
aki a Barót községhez tartozó utszakaszok 
javitási munkálatait elinditotta. Bár követnék 

ben nemsokára ez a pazar természeti 

példáját többi kartársai is. Akkor talán zer 
lehetne közeliteni az Erdővidéket. Igy , 
rozottan életveszélyes. gy hati- 

E-dővidéki arcképcsarnok 

Dr. Fábián László ügyvéd, volt háromszék. megyei szenátor. Jelenleg visszavonultan él 
a politikai élettől. Az „Erdővidéki Hirlap- 
főszerkesztője. A baróti kaszinó elnöke . 
több intézmény vezetőembere. : 

Zzathurecky Kálmán nagyajtai földbirtokos 
a nagyajtai Magyar Párt tagozati elnöke,. 

Dr. Győrbiró Mihály körorvos, a kat. nép. 
szövetség elnöke. Az egyesület keretében Mk 
hasznos előadást tartott. 
Szekeres Elek és Dánér István a hires ba. 
réti turógyár tulajdonosai és vezetői. Gyárt. 
mányaik az egész országban igen jó hirnév. 
nek és kelendőségnek örvendenek, 
Deák József nyugalmazott utbiztos. A 70 
éves ember nem tudta tovább nézni az elha- 
nyagolt utakat s ingyenes szolgálattételre je- 
lentkezett. Nagyon tevékeny ember, amit leg- 
jobban bizonyit az utak rendbehozása. Kora 
reggeltől késő estig az utaknál látható. 
Ilyés Imre kereskedő. A szegények és ár. 

vák gyámolitója. Jó székely embernek ismeri mindenki Sokat áldoz nemes célokra. 

A bodosi földgár 
Bibarcfalva és Nagybaczon között, jó messze 

az országuttól rejtőzik a lankás dombok kö- 
zött Bodos község. Olyan csendes, eldugott kis 
falu ez a Bodos, hogy Erdővidék szükebb ha- 
tárain tul többet nem is tudnak róla, csak ép- 
pen annyit, amennyit egy kis humoros mellék- 
izüű szólásmondás elárul. Ez pedig igy hang. 
zik: „Rendben van, mint a bodosi lakodalom". 
Pedig Bodosra, ott az Isten háta mögött, ér- 

demes volna felfigyelni. Különösen azoknak, 
akik pénzügyi és nemzetgazdasági tényezők 
ebben az országban. Mert Bodost csak éppen 
egy kis szerencse választja el attól, hogy hire 
nemcsak Romániát járja be, de méltó arra is, 
hogy tul az ország határain is érdeklődést éb- 
resszen. 
Ha nem székely falu volna, ha nem esnék 

olyan messze, 20-25 kilométernyire a legköze- 
lebbi vasutállomástól, akkor ma Bodos a szé 
kelyföldi gazdasági életnek talán élettől lűk. 
tető gócpontja lehetne. 

Mert nincs kevesebbről szó: Bodos határába 
földgázt találtak! 
Évekkel ezelőtt történt a nevezetes felfede- 

zés. A bodosi székelyek eredetileg borvizkutat 

akartak furni s addig-addig keresték a borvi- 

zet, amig a föld mélyéből gázoszlop tört elő és 
amikor égő gyufával közeledtek feléje, lángra- 
lobbant és égett, mint valami természettől 

adott fáklya. 
Azóta évek teltek el és a bodosi földgáz 

most is csak hiába szivárog fel a föld mélysé- 

geiből a csipős székely ájerbe. Nincs, aki tő- 

rődjék vele, nincs, aki ennek a roppant nagy 
horderejü véletlen felfedezésnek jelentőségét 
átiássa, kiaknázza, vagy legalább is lépéseket 
tegyen annak érdekében. 

Nagy Béla, a község fiatal református paP- 
ja, akit a földgázforrás felfedezésének érdeme 
teljes mértékben megillet, megtett mindent, 
amit szerény anyagi eszközeivel megtehetett 

az ügy érdekében. De felfedezésének eddié 

még nem volt meg az a visszhangja, amelyet 
megérdemelt volna. A bodosi ftöldgázról, e- 

ről az ingyen adott természeti nagy erőtforrás- 

ról senki sem akar tudomást szerezni az arra 

illetékes tényezők közöül. 

Igy aztán egy ujabb természeti 

veszendőbe, hatalmas fejlődési le 

maradnak kiaknázatlanul és Bodos és 
együtt az egész Erdővidék marad továbbra 

' 

olyan szegénynek, olyan reménytelennek, min 

kincs meg" 
lehetőségek 

amilyenné az utolsó évtized tette. mil- 
Bodos határában szép lassan szivárog 4 ik törődi 
liók nagyszerü igérete. A kutya sem ré- 

vele. A közöny és a nemtörődömség teng? 6k 
ajánde 

is rendben lesz. Mint a bodosi lakodalom: 
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A rovatba tartozó megkereséseket 
kérjük közvetlenül ur. Tanódy Endre 
Bukarest, Str. Nifon 25 cimre 
küldeni 

ldőközi kamat. Az Ön számitása a helyes. 
1934. április 7-től november 15-ig nem számit- 
hat a hitelező külön kamatot, mert a törlesz- 
tési táblázat ugy van összeállitva, hogy az 34 

félév alatt való törlesztésnél magában foglalja 
tőkét és a 3 százalékos kamatot. 
Klermann Bernát. I. G. Duca. Konverzióra 

ön jogosult, mert a házat megvette és igy kon- 
verziós szempontból Ön a tulajdonos 1929. óta. 

Nem érinti az Ön jogait, hogy az adót Ön he- 

Ivett más fizette, miként a sógora irja. Több 
előző válaszból láthatta, hogy a kert után fi- 
zetett földadó - az én véleményem szerint - 
nem jogosit falusi konverzióra, csak városíra. 

Azonban van ellenkező nézet is és mig felső- 

birósági döntés nincsen, addig nem lehet tudni, 

hogy melyik álláspont helyes. Ha ragaszkodik 

a falusi konverzióhoz, akkor perelnie kell. 

Temesi gazda. Az Ön álláspontja helyes. A 
törvény 483. szakaszában foglalt kifejezés „ca- 
sital initial csak azt jelenti, hogy a vissza- 
utasitott adós a tőketartozás után fizet csak 
1 százalék kamatot, de nem tartozik a kama- 
tokkal felszaporodott tartozás után is az 1 

százalék kamatot fizetni. Arról szó sem lehet, 
hogy mikor törlesztés folytán ez a tőketarto- 
zás leapadt, akkor az adós az „eredeti tőke- 
tartozás" után tartozna kamatot fizetni. Ilyen- 
kor a kamat csak a leapadt tőketartozás után 
jár. 

vVárosi iparos. Ön nem élvezhet konverziót, 
éppen mert városi iparos. Hogy emellett földje 
van, föld- és házadót fizet, az nem változtat 
a helyzeten, mert az „iparosok tartozásai" ki 
vannak véve a törvény kedvezményei alól és 
csupán a falusi iparosok nem esnek ezen kivé- 
tel alá. Kezesei azonban falusi konverziót él- 
veznek. 

Egy cristuri adós. Konverzió alá esik és no- 
vember 15-én fizetnie kell a felére Iszállitott 
tartozás után 2.5 százalékot, ugy, amint ez a 
törvényben meg van irva és számos előző üze- 
netben bővebb magyarázatot kapott. Ez arra 
az esetre áll, ha a kert után fizetett adó alap- 
ján elismerik falusi konverzióra, különben a 
városi konverzió szabályai szerint kell fizet- 
nie. Ebben az esetben a tartozás 20 százalék- 
kal csökken és husz félév alatti egyenlő rész- 
letben kell megfizetni, 6 százalék kamattal. 

Buzogány M., cséglőgépész. Falusi konver- 
zióra jogosult. Nincsen más teendője, csak 
november 15-én kell fizetnie, amint több előző 
üzenetben olvashatta. 
Balázs, Szentgyörgy. 
konverzióra, a megkötött 
tozik fizetni. Hogy konverziós bejelentéssel 
él, az nem akadálya a pernek. Ön ezt a pert 
azonnal megindithatja és ő a per során vitat- 
hatja a konverziót és azt együtt birálják el 
magának a követelésnek a sorsával. 
egy régi előfizető. Ha kamatvitája van a 
itel 

ti kamatot kell fizetni, ha nem fogadják el, a 
pénzügyigazgatóságnál deponálni és a külön- 
özet perre megy. Kivánsága szerint a B. L. 

egyik legközelebbi számában - még e héten 
z közlöm a különböző időpontokban fennállott 
törvényes kamatmaximumot. Előző üzenetek- 
1ő láthatta, hogy azok a kamatok, amelyek 
olyószámlaterheléssel lettek csak kiegyenlitve, 
mint kifizetetlen kamatok birálandók el és ezeket most 
elasitás 3. szakaszának 3. bekezdése azokra a zetésekre vonatkozik, amelyeket az adós 1931. 
neeember 18. előtt teljesitett és amelyeknél 
mik volt kimondva, hogy milyen célra törté- 
n fizetés. Ezeket a fizetést megelőző utolsó 
ke atot követő periódusra járó kamatokra 
amek ámitani, az esetleges többletet pedig 
ést a legutolsó zárlatnak - vagyis a fize- 
„megelőző zárlatnak - az egyenlegére. 

vatkoa 1. Az egyességet kötött adós nem hi- 
ató zhatik a jelenlegi törvényre. Végrehajt- 
eekezyozott birói határozat alapján. 2. A ke- 

ők tartozásai nem esnek konverzió alá. 
yazonban az Ön adósa „falusi kereskedő", 

letei Is detailban árul falusiaknak és más üz- 
ek keesenek, akkor konverzió alá esik. Ön- 
tethen atüdni elbirálnia, hogy ebben a tekin- 
l az, a helyzet miképpen áll. 3. Ugyanaz 

aználta fel, az közömbös. 4. Ugyanaz a vá- 
lel ént az előbbi kérdésre. 5. Ha a házasfe- 

gyike kért csak konverziót, ugy csak ő 
ak tl benne. Szó lehet arról, hogy az a fél, 

Adósa nem jogosult 
egyesség szerint tar- 

adóstára kért konverziót. a másiknak nem 
to . hanem kezese. Ebben az esetben ak- 
kérte kiterjed rá a konverzió, ha külön nem 
tőadésy biróságok eddigi gyakorlata szerint 
és errötik azt tekintik, aki felvette a pénzt 
B nyugtát adott. 
nem n4 mint városi adós, november 15-én 

izat nem veszti el a konverziós jogát. 

ezővel, ugy Önnek az Ön számitása szerin- 

is lehet revideálni. A végrehajtási 

parosadósra is. Hogy a kölcsönt ő mire 

huzuifja, 

jelenlegi és 

helyett, 

A hitelező perelheti az esedékes részletet. 
Abból, hogy hitelezői konverziós bejelentésre 
nem válaszoltak, nem következtethet arra, 
hogy jogosultságát elismerték. Ezt a jogosult- 
ságot Önnek - ha hitelezői kivánják - iga- 
zolniok kell. 
041.700 sz. előfizető. M. Gy. Miután egyessé- 

JOV0 

nemcsak elemi kötelessége a jó hazafinak, hanem saját érdeke 
en a kölcsönből. is ufasitja arra, hogy jegyezz 
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tulajdonosának 1200 leit hoz. 
egy tekintélyes kamafozást képez, mely e 
lékig emelkedik. 

Egy A milliárd leies jegyzés esetfén, 
sok alkalmával, évenkén!, ZO éven át 
ményt á 3.000.000 lei, 8 n 
1G nyereményt a 500. 
a 250.000 lei (keftőszázötvenezer); 184 nyereményi a 
100.000 lei (egyszázezer) 
ló kamatot, meniesilést minden adó alól, igen előnyös 
törlesztést, óriási nyereményeket - biziosit minden aláirónak. 

get kötött, köteles annak értelmében fizetni a 
hátralékos részletet is. 
Kereskedő, Turda. Városi iparosok nem es- 

nek konverzió alá, de a falusiak igen. A kon- 
verzió kiterjed árutartozásaikra is. Ha föld- 
jük is van, akkor falusi, ha csak lakóházuk, 
akkor városi konverzióba esnek. 

t E .. .. . 

Labdarugás 
A „SZOGESDRÓT RENDELET" 
a következőket mondja pontosabban: 
„A nemzeti bajnokság bizottsága el- 

rendeli, hogy az egyre ismétlődő botrá- 
nyok elkerülésére az Universitatea, Ro- 
mania, Crisana, NAC, AMTF, Gloria és 
Kinizsi egyesületek kötelesek 1935 feb. 
ruár 15-ig pályájukat szeges drót keri- 
téssel körülvenni. Amennyiben eddig az 
időpontig nem tesznek eleget a rendelke- 
zésnek, saját pályájukon leijátszott mér- 
kőzéseiket elveszettnek számíitják". 

PÉLDÁTLAN ÉRDEKLŐDÉS 
nyilvánul meg Londonban az angol- 
olasz mérkőzés iránt. Az összes jegyek 
elkeltek elővételben. Hatalmas árakat 

igérnek egy-egy jegyért. Nyilvánosságra 
került, hogy az olasz csapat tagjai győ- 
zelem esetén 300 ezer lejt kapnak fejen- 
ként. Ebből látszik, hogy az olaszok mi- 
lyen nagy sulyt helyeznek a győzelemre. 
Ugyanakkor az angol csapat játékosan 
csak ezerszáz lejnek megfelelő győzelmi 
prémiumot kapnak. 
Sepi II. mégis a Vénusba megy, azonnal 

igazolható, mert katonai szolgálatára Buka- 
restbe vonult be. A két egyesület meg is egye- 
zett már az átadásra vonatkozólag. 

BIKA A KAPUBAN. Hunoros eset za- 
varta meg az auszíráliai Sidneyben ket 
csapat mérkőzését. A szomszédos rétről 
jól kifejlett bika tévedt a pályára. A pá- 
iyán vadul száguldani kezdett, majd 
egyenesen nekirohant a kapusnak, mert 
az - piros írikót viselt... A kétsegbeesett 
kapus rémületében a kapu tetejéra má- 
szott fel, a bika meg berohant a kapuba. 
A nézők hangos örömrioballgással köszön- 
töíték a szokatlan „gólt". Közben előke- 

rült a pásztor és nagy nehézségek árán 
megfékezték a világ legelsodróbb erejü 
„csatárát". És a szerencsétlen kapus is 
leszállhatott a kényszerü magasságról 
Visszaerősödik a brassói vasutas csapat, az 

ACFR, mert két Bukarestbe távozott játékosa 
tér vissza. Székely a Macabiból és Ströck III. 
aki a bukaresti CFR-ben játszott. 

700 EGYESÜLET ÉS 80 EZER JÁTÉKOS 
van Jugoszláviában a jugoszláv testne- 
velési minisztérium kimutatása 
Ez a statisztika bizonyitéka annak, hogy 
milyen óriási léptekkel fejlődik a fut- 
ballsport Jugoszláviában. 

Ökölvivás 
RIGA 

Budapesti Vasutasok-Lett boálogatott 
8:4. 

: VARSÓ 
Budapesti Vasutasok-Makki rsó 

6:6. 

Turistaság 
A turisia mentőszolgálat 

(4) 
A megtörtént baleset első hirét adhatja 1) 

a sérült a vészjelzés utján, 2) a kisérője, vagy 
a baleset szemtanuja, 3) hozzátartozói, vagy 
ismerősei. Ez utóbbiak legtöbbször csak va- 
lakinek az eltünését jelentik. Ilyen esetben 
csak akkor vonul ki a mentőexpedició, ha az 
eltünt valószinü számitás szerint még életben 
van, ha a bejelentő az eltünés helyét megkö- 
zelitőleg megadhatja és ha a költségek meg- 
téritését vállalja. 

Nagyon fontos a gyors, megbizható, kime- 
ritő és világos balesetbejelentés, sokszor et- 
től fügy a keresett ember élete. A turista- 

szerint. 
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hogy megfakaritott nénzét Országfejlesztési 
kölcsönkötvényekbe fekfesse. 
M iegvzett összeg hiztos 
jövedelmet hoz evente. 

Növedelem 7 százalékra emelkedik az összes 
beli adók mentiesitése által. 

H huzásokon kihuzott köt 

és folyiatólagos tföbb mint 5], 

vény az első évekhen 880 lei 
Hz első visszaiizetés 
gészen 40 száza- 

vereményt á f mnillió leit; 
OOOlei (ötszázezer) ; 

a negyedéves huzá- 
kifizetnek: 4 nyere- 

4G nyereményi 
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egyesületeknek nálunk is mindent el kell kö- 
vetniök, hogy a nemzetközileg megállapitott 
turista vészjelzés mennél szélesebb körben 
ismert legyen. Ha nem ismerjük fel a jelzést, 
vagy nem ügyelünk rá, a bajban levő egyén 
segitség nélkül el is pusztulhat. Minden tu- 
ristának kötelessége, ha a vészjelet látja, 
vagy hallja, a baleset helyét, idejét, körül- 
ményeit a legközelebbi bejelentő állomáson 
jelenteni, kötelessége előzőleg, ha módjában 
van, első segélyt nyujtani és szolgálatait fel- 
ajánlani. 
Az ilyen bejelentés alapján a mentőexpe- 

dició vezetője segélycsapatát összehivja, mely 
egy órán belül az előre megállapitott helyen 
összegyül. A vezető, kinek minden tag fel- 
tétlen engedelmességgel tartozik, felvilágosit- 
ja a körülményekről és a teendőkről a ta- 
gokat, meghatározza a szükséges mentőeszkö- 
zöket, az utirányt, összeköttetést keres a 
legközelebbi lakott hely orvosával, csendőr- 
ségével, mozgosítja esetleg más turistaegye- 
sületek mentőcsapatait is stb. 
A terep felkutatása a körülményektől függ. 

A vezető a szembejövő turistákat, erdőőrö- 
ket, favágokat felkérheti csatlakozásra, ez 
utóbbiaknak napi dijjaik megtéritését igérve, 
utközben többször adja a vészjelet (válasz. 
jel), többször ad pihenőt csapatának, gon- 
doskodik ellátásukról, hogy emberei idő előtt 
ki ne merüljenek. A baleset szinhelyén 
ugyanis sokszor megfeszitett munkára és erős 
idegekre van szükség, ott pihenőre, étkezésre 
aligha jut idő. Vizről is kell utközben gon- 
doskodnia, melyre a sérültnek felüdités, le- 
mosás céljából szüksége lehet. 

Ha a mentőcsapat megtalálja a sérültet s 
az még életben van, következik az első se- 
gélynyujtás, melynek tartama alatt semmiféle 
kérdezősködésnek, vagy szemrehányásnak he- 
lye nincsen. Ha a megtalált egyén már nem 
él, a hulla megérintése, különösen nyáron ke- 
rülendő. Burkoljuk sátorlapokba, vagy taka- 
rókba s ugy szállitsuk el. 
A baleset szinhelyére való megérkezés után 

a csapat egyik nélkülözhető tagja jelentéssel 
visszakülddendő a mentőállomásra, melynek 
vezetője a hozzátartozókat és a sajtót belá- 
tása szerint értesiti. 
Az első segélynyujtás után a vezető nyu- 

godtan átgondolja és megbeszéli csapatával 
a további teendőket, elsősorban a leszállítás 
módozatait. Sokszor kell a sérültet még egy 
utszakaszon felfelé vinni, hogy a leszállitásrai 
alkalmasabb járható utat megtaláljuk. 
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Nézze meg a fényképét. Ugy néz ki, mint 
egy 60 éven felüli nő? Az ember nem akarja 
elhinni - de igy van. Habár nagymama, 
mégis élvezi a fiatalság örömeit. Saját sza- 
vaival irja: „Pár hónappal ezelőtt bőröm rán- 
cos volt és arcom egyes helyeken beesett. 80 
évesnek néztem ki. Egy barátnőm tanácsolta, 
hogy Tokalon Créme ,„Biocel" bőrtápszert 
használjak, amit meg is tettem. A hatás cso- 
dálatos volt. Minden ráncom eltünt, bőröm szi- 
lárd és szép lett, mint egy fiatal leányé. 
Fényképem mutatja, hogy milyen csodálatos 
változáson mentem keresztül." 
A tudomány bebizonyitotta, hogy a ránco- 

vat és az arcizmok feszitő erejének gyengü- 
lését a „Biocel"-nek a bőrből való eltünése 
okozza. Ezernyi kisérlet után sikerült Dr. 
Stejskal, wieni egyetemi tanárnak ezt az ér- 
tékes anyagot fiatal állatokból kivonni. A 
„Biocel" alkalmazásának jogát az egész vi- 
lágra Tokalon vette meg és ez most bennt 
van a Tokalon Créme „Biocel" bőrtápszerben, 
sbben a hires párisi créme-ben. Ennek hasz- 
nálatával minden nő megszabadulhat ráncai- 
lól és 10-20 évvel fiatalabbnak nézhet ki. A 
sikerért szavatolnak, vagy pénzét visszakapja. 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériá- 

ban és illatszertárban. Uj, mérsékelt árak: 
Tokalon Créme, fehér 50.- Lejtől, Tokalon 
Ciéme bőrtápszer, rózsaszinü 60.- Lejtől. 

Dokior BUTT 

szanatóriuma tüdöbelegeknek 
megnyilt 

750 m. magasságban a tenger szine felett 
felséges, por- és fustmentes fekvésben. 
Mindenfajta tüdőbetegségnek alkalmass. 
Nyáron és télen nyitva. Szerény árak. 

Érdeklődők forduljanak: Doktor Butt sza- 
natóriumhoz, Brassó. Str. Murásenilor (Ár- 
vaház-utca) 27 sz. Telefon 631. 

ELISMERTEN 
a legjobb román szótár a Dr. DAVID 

GYORGY féle nagy 

KÉZI SZÓTÁR 
Részenként több mint 24 ezer cimszót tar- 

talmaz. Román Mazvar rész füzve 60. - II Ma- 

gyar-Román rész füzve 60 - a két rész együtt 

kötve egész vászon kötésben 150 - lei: diszes 
félbőrkötésben 240 - lei 

IILIPUT ZSEBSZÓTÁR 
2 rész ára 60 - lej 

Kapható minden könyvkereskedésben. Kiadta a 

BRASSÓI LAPOK KÖNYVOSZTÁLYA 

HASZNOS ÉS FONTOS! 

Dr. Englánder Árpád: 

Ischiás és derékfájás 
megelőzése és gyógyitása 
Ezt a most megjelent könyvet mindenkinek 

el kell olvasnia, aki ezen rosszindulatu és 
veszélyes betegségtől magát megóvni akarja. 

A tartalomjegyzékből: Mi az ischiás? - Az 

ischiás tünetei és lefolyása. - Az ischiás ke- 
letkezésének okai. - Az ischiás keletkezése. 
Kóroki kezelés, gyógyszeres kezelés, boroga- 
tások, melegkezelések, elektromoskezelések, 
fény- és sugárkezelések, masszázs és torna, 

diéták és ivókurák. - Derékfájás. - Mi a 

! derékfájás. - A derékfájás okai, tünetei és 
lefolyása. - A reumás derékfájás. - A nők 
derékfájása. - A derékfájás megelőzése, ke- 

zelése és gyógyitása stb. stb. 

ARA: 54 Leij. 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályá- 

í ban. 

AÁABEL AMERIKÁBAN 
" 

Irta: 

Még akkor is nevettem, amikor kijöt- 
tünk. 
- Jól táncolt Fifi, ugy-e? - kérdezte 

Gáspár bácsi. 
- Jobban, mint a gondolat az ember 

fejiben - feleltem. 
Pedig a gondolat is elég jól táncolt az 

én fejemben, mert nemsokára megálltam 
a járda közepin s mint aki a világ leg- 
nagyobb kérdésit teszi fel, azt mondtam: 
= Hát Gáspár bácsi: hogyan tudhat 

valaki megszegni egy fogadalmat, amit 
már egyszer megtett 
ÜUgy nézett reám, mint aki egyáltalá- 
ban nem érti a dolgot. Erre megfogtam 
a sétapálcáját. magam elé tartottam viz- 
szintesen, majd a pálca közepire tettem 
a jobbik mutatóujjomot és azt mondtam: 

- Ettől balra van a mult s ettől jobb- 
ra van a jövendő. Most már mit kell ne- 
künk ezzel a pálcával csinálni, ha azt 
akarjuk, hogy a mult a jövendőbe ke- 
rüljön 
- Megforditjuk! - mondta nevetve. 

A nevetésin kivül a szeme csillogásából 
is láttam, hogy megtalálta a forrást, a 
melyből a multkor is felbugyborékolt 
volt belőlem ez az okoskodás. De, hogy 
kalapja is legyen annak, amit tudni vél- 
tem, feltettem megint a kérdést: 
- Tehát hogyan tudhat valaki meg- 

szegni egy fogadalmat, amit már meg- 
tett ? 
-Fifikával! - vágta ki Gáspár bácsi. 
Olyan harsányan és helytelenül mu- 

lattunk a bohókás ördög előtt és a Teréz 
néni háta mögött, hogy más csendesebb 
országban rendőrt is vonzottunk volna 
oda. Itt azonban kedvünk szerint mehet- 
tünk egészen a kapuig, ahol a pálca egy- 
szerre visszafordult az igazságos állapo- 
tában és szigoruan mutatta a lelkemnek 
az egyenes utat. Mivel az igazság legré- 
szegitőbb italát már megkóstoltam volt, 
a kapu előtt megálltam és elkomolyodva 
néztem magam elé 

REGENY 
TAMASI 

gyon rossz a tiüdeje 

hiszen, az sokkal bünösebb, mint 
mindnyájan és együttvéve, akik ma Fi- 

ARON 

- No, mi baj van? - kérdezte Gás- 
pár bácsi. 
- Nincs semmi baj - mondtam -, de 

lehet, hogy lesz, mert én senkinek sem 
akarok hazudni. 
Gáspár bácsi nagyon megijedt, hogy 

repülő-félben van a családi békesség ma- 
dara s ahogy csak egy őszülő ember tud 
kérni egy fiatalt, ő is olyan meginditóan 
kért engemet, hogy a dologról még akkor 
se szóljak, ha tüzes vassal találnának 
égetni, mint Dózsa Györgyöt. S főkép- 
pen azért ne, mert akkor Teréz néni meg 
tudja, hogy ő máskor is ide szokott jár- 
ni a tüdejit szellőztetni. Azt igérte ne- 
kem, hogy ha megteszem ezt a legnagyobb 
szivességet, akkor legközelebb ő is vala- 
mi hasznosat fog hazudni helyettem. Is- 
ten bocsássa meg nekem, de olyan jó és 
esendő voltam, hogy csakugyan meg- 
igértem az eltitkolást. 
Teréz néni már mozgósitott volt, ami- 

kor béléptünk a házba. 
- Na, cez igazán nagyon szép ! - mon- 

dotta. 
- Mit találsz olyan nagyon szépnek ? 
- kérdezte Gáspár bácsi, mintha nem 
ide jöttünk volna bé, hanem valami ró- 
zsás kertbe. 
- Az, hogy félnapokig elbujtok vala- 

hová. 
Gáspár bácsi olyan szánalmasnak mu- 

tatta magát. hogy szinte papot is lehetett 
volna hivni hozzá. E ezzel a szánalmas 
megadással azt válaszolta Teréz néninek, 
hogy már tizenöt esztendeje élnek együtt 
s igy végre meg lehetne érteni, hogy na- 

és levegőt kiván. 
allgatagságomban én is olyan résztve- 

vő és megesett voltam, mintha egész uton 
egyebet nem csináltam. volna, csak foly- 
ton a levegőt hajtottam volna a Gáspár 
bácsi szegény tüdejire. Valóban ugy tet- 
szett, hogy aki ilyen két férfiunak nem 

azok 

fit táncolni láttuk. De Teréz néni " gyon 
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ARCOSA 
kizárólagosan 

női felöltők és ruhál 
áruháza. 

Ánandó nagy választék 
legujabb francia és angol 

modellekben. 
Gyermek- és női felöltők különböző 
szövetekbő, különféle szörmézéssel, 

Olcsó árak. 
Minden igényeknek megfelelő 

délutáni- és estélyi ruhák, 

Oa 
BUKAREST, Cal. Victoriei Nr. 99 
(Casa Frascati). Telefon Nr. 3-64-67 

Vétel-e'ladás 
Veszünk kselejtezett gőz- 

kazánokat (töröttet is) Eisner 
és Tritsch Brassó. 16110 

Olcsón eladó két pár 42-ös 
malomkőjárat, francia kővel, 
tölgyfapaddal, minden felsze- 
reléssel és 4 darab öntöttvas 
stánder 70 m/m-es csapággyal 
majdnem uj. Értekezni Gidály 
Simon, Simeria. 16153 

BIRI!I NÉNI szakácskönyve 
egvetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LE). Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könvyvosztálvától 
Brassó. Kapu-utca 50-58, az 
udvarban. 

Allást nver 
............... 
Vidéki gyógyszertár, gyógy- 

fürdő közelében keres képe- 

sitett üzletvezetőt, esetleg 
megfelelő bérlőt. Ajánlatok 
„Gyógyszerész 1934" jelge 
alatt a brassói kiadóhivatalba. 

Azonnali belepésre, állandó 
alkalmazásra női fodrászt ke- 

resek. Gráf András Diciosánt- 
martin. 

gyakorlott készáru áthuzónőt, 
akik egyuttal kivarrni is tud- 
nak. Lakás természetben. 

16084 

Bánáti textilgyár keres 2 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény 
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Bukoarest 

Berkovici Lulu kozmetikai 
intézetében (Bukarest, Str Ni- 
colae Bálcescu 39 bis II. em.) 
legmodernebb arc- és testápo- 
lás, helyifogyasztás, manicure. 
Dijtalan tanácsadás. Dolgozó 
nőknek 500/0 kedvezmény. Te- 
lefon 2-47-51. 210112 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

Dr. Bihari Miklós 
nemibetegségek szakorvosa 
rendelőjét a Palatul Lido-ból 
Bulevard I. C. Brátianu 9 alá 
helvyezte át. Telefon 41989. 

Dr. Botvinik berlini specia- 
lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel 12-2, 5-8-ig. Vasár- 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 
lefon: 83/34-11. 

bőr- és 

Elegánsan butorozott szoba 
külön bejárattal, fürdőszoba- 
használattal jómegjelenésü ur- 
nak kiadó. Ebéddel előnyber. 
Földszint. Telefon 406/38. Bu- 
karest, Str. Dr. Lueger 13. 

„Lombard" Str. Sf. Jonica 
11. Legmagasabb áron vásá- 
rol aranyat és mindennemü 
ékszert. Pénzt folyósit azon- 
nal bármire. Osztálysorsjegy 
eladási iroda. (Magyar leve- 
lezés.) 21155-b 

Allástkercsőknek, vagyu ugvan- 
A hirdetés dijak előre fizete 

Finom bécsi konyha, min- 

dennemü diéták orvosi előírás 

szerint, elegánsan butorozott 
szoba, mérsékelt árak. Ke- 
mény. Bucuresti Str. Nic. Fi- 
lipescu 32. b 

Szodavizgyári berendezést 
keresek megvételre. Részletes 

ajánlatot ármegjelöléssel kér 
Distilerie „Excelsior" (Cons- 
tanta, Str. Mercur 2. 276-b 

Elsőrendü magyar és francia 
konyha dieta előirás szerint, 
kivánatra háznoz szállítva. 
Roth Pensio, Bukarest. Str. 
Alex. Lahovari 33. L em. 

Kisebb-nagyobb festmények 
eladására állandó jó kereset 
tel, lehetőleg akvizicióban já- 
ratos urak-nők felvétetnek. 

Popovici, Bucuresti, Hotel 
Brasov. 21198-b 

Keresünk megbizható egyé- 
dülálló főznitudó mindenes le- 

ányt, vagy asszonyt háromta: 

gu keresztény erdélyi család- : 

hoz. Cim: Hofer, Ploesti, et 

Vornicul Boldur 8. e21103 

Universal gyalugépet ve 

szek, jókarban levőt, 50 em- 
től felfelé, esetleg dinamóval 

együtt. Cimem: Ludovic Szij- 

gyártó, Constanta, Str. Gr 

tei 45. 21101-b. 

Dr. Biró Borbála fogorvos, 

dernebb 

helyiség 20 méter hosszu, iro- 
dahelyiséggel és klozettel 
Brassó főterén, kereskedelmi 
központban azonnalra kiadó. 
Cim a brassói kiadóhivatalban 

három bárány esetében. 

rendes és ártatlan jó asszony volt s igy 
belényugodott abba, hogy a szinigazságot 
beszéltük, vagyis vittük diadalra. A va- 
csora is jól és békességesen folyt, akár 

Másnap ismét kirándultunk, de Toldi 

. öntött arany-mun- 
Ajánlatok eddigi müködés és kákban, porcellánkoronákban 
személyi adatok megjelölésé. ns gyermekfogászatban. Ren- 
vel „XY" a kiadóhivatalba del: Str. Regalá 8. Telefon: 
kéretnek. 16149 3-36-94. 21191-b 

, BRASSÓI BURGONYA fe- 
Lakás hér és rózsa, kitünő minőségü 

elsőosztályu áru, mázsánként 
Berendezett udvari üzlet- 150 lej, hazaszállitva 50 kg-os 

zsákokban (legkisebb meny- 
nyiség 100 kg.) Rendeléseket 
felvesz Union S. A. Bucuresti, 
Calea Plevnei 159 (Lessel 
gyár). Telefon 3-80-45. 

Berlinben speciálizálva legmo- 

keték, emailirozottak és belé' 
kálynák 

KALYHAGYÁR 
Bukarest Str. Florilor 

mintha kicsi 
sel foglalkozott volna. 

Miklós helyett és az elől szaladó assz01 
helyett most Teréz néninek egy r0k' 
volt szaporitónak velünk. Ez nagybal 
szos ember volt és olyan zord egész és 

korától kezdve ágyuön : 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla HKiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R-I. Bras00 

zékünket. Kérje uljtalan áregy 

konaá 


